

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
XX évf. 190. sz. 1943. augusztus 24 kedd

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.-- pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Hirdetmény a befőzési cukor-vásárlási engedélyek átvételéről és a tejutalványok kiadásáról

A védővonal megrövidítése céljából a németek tervszerűen kiürítették Charkovot

A szovjet visszahívta Litvinov nagykövetet Washingtonból — A visszahívásban a nyugati hatalmakkal szemben táplált elégedetlenséget látják
Spanyolország állítólag feladja nem hadviselő álláspontját és semleges államnak nyilvánítja magát — Jelentések a finn helyzetről — Rómát elismerik nyílt városnak

A keleti fronton újból igen erős lett a barci tevékenység. A hétfői német hadijelentés a szovjet had-erő áttörési kísérleteinek meghíúsulásáról számol be. Különösen heves a küzdelem Charkov térségében, Charkov városát, mely — mint a német hadijelentés megállapítja — ma már csak romhalmazzal, a német csapatok tervszerűen kiürítették.

A Német Távirati Iroda katonai tudósítójának értesítése szerint Charkov tervszerű kiürítését a keleti német hadvezetés beállítottá-
gának szemszögéből kell megítélni. Egyes területeknek koránt sincs meg az a jelentőségük, amelyet az ellenséges propaganda tulajdonít. 1941 október 25-én az első nagy támadások során a német csapatok kemény harcokban elfoglalták Charkovot. 1942 május közepétől június közepéig a bolsevisták kísérletet tettek Charkov visszafoglalására. A városról északra hadászati-
lag igen nagy ügyességgel a német hadvezetés févőrtá vezette az ellenséget, majd szovjet csapatokat zárt körül és nagy szovjet csapatokat semmisített meg és ezáltal a bolsevisták Charkov elleni támadását minduntalan meghíúsították. Az 1942-43. évi bolsevista támadások során február 18-án Charkovot — miután a német csapatok a hadifontosságú berendezéseket szétrombolták és a várost elhagyták — a bolsevisták hatalmukba kerítették. Március 15-én azután a német csapatok Charkovon kívül vívott harcrai a város újabb megszerzését eredményezték. Az a körülmény, hogy a bolsevisták az utóbbi napokban sem a város kiürítését, sem a német kötelek különleges mozdulatait nem figyelhették meg, bizonyítja a német csapatoknak az ellenségtől való elszakadásának és hogy az ellenség a német tervek kivételét egyáltalán nem tudta befolyásolni. A város feladása magától értetődő lett, amely jelenti az arcvonal megrövidülését és ezáltal jobb helyzetet a német hadvezetés számára — állapítja meg a berlini tájékoztatás.

Az „Interim” is azt hangoztatja, hogy mivel Charkov város a harcok folyamán már többször cserélt gazdát, jelenlegi helyzetében mint közlekedési és ellátási központnak semmiféle jelentősége nincs többé. Az elszakadó mozdulat következtében a német állások jelentős mértékben megrövidültek és megjavultak.

A QUEBECI ÉRTEKEZLETEN
Az elmúlt hét utolsó napjain politikai kérdéseket tárgyaltak meg. A megbeszéléseken Churchill, Eden, Roosevelt és Hull vettek részt. Vasárnap Soong kínai külügyminiszter is részt vett a tárgyaláson. Hétfőn az értekezlet a csendesóceáni hadszíntér kérdéseivel foglalkozott. Knox tengerészetiügyi miniszter útan van Quebec felé, ahol négyes értekezlet lesz Roosevelt, Churchill, Soong és Knox részvételével. Az értekezlet előreláthatólag kedden véget ér, mivel Roosevelt nem tér vissza Ottawa látogatásáról Quebecbe. A szakértők legnagyobb része azonban Quebecben marad, hogy végleg megszüntessék az értekezlet által kidolgozott terveket. Valószínű, hogy a legközelebbi napokban hoznak valamit nyilvánosságra az értekezlet politikai határozatairól. A katonai tervekről természetesen semmit sem árulnak el mindaddig, amíg nem fognak hozzá a tervek megvalósulásához.

LITVINOV VISSZAHIVASA
A múlt héten cserélte ki a szovjet londoni nagykövetét, most pedig amerikai nagykövetét hívta vissza és nevezett ki újat.

A moszkvai rádió hivatalosan jelentette, hogy Litvinovot, a Szovjet-Unió washingtoni nagykövetét felmentették és helyette Andrej Gromikovot neveztek ki. Gromikov meglehetősen ismeretlen ember, 1939 óta nagykövetségi tanácsos Washingtonban és tetséges diplomatának tartják.

Rooseveltet és Churchillt azonnal értesítették Sztalinnak erről az elhatározásáról.

Litvinov visszahívásának híre bombaként hatott a quebeci értekezleten — állapítja meg az „United Press” tudósítója. A tudósító szerint „Moszkvának ez a kemény ütése nagy lejdtséget váltott ki” az értekezlet körében. Az értekezlet politikai körében Litvinov éppen most történt visszahívását úgy értelmezik, hogy az „világosan kifejezi Sztalin teljes elégedetlenségét az értekezlet lefolyásával”.

Más quebeci politikai megfigyelők Moszkva lépéséből arra következtetnek, hogy a nyugateurópai második arcvonal azonnali megteremtésére irányuló szovjet követelés Rooseveltnél és Churchillnél nem talált „feltétlen elfogadásra”.

Ezzel szemben quebeci illetékes helyen kijelentették, hogy Litvi-

nov visszahívása nincs semmiféle közvetlen összefüggésben a quebeci brit-amerikai-kanadai megbeszélésekkel. Az amerikai kormány tudott Moszkva szándékáról, hogy változtatást eszközöl washingtoni diplomáciai képviselőitében, még mielőtt a quebeci értekezlet terve egyáltalában felmerült.

Az angol hírszolgálati iroda washingtoni különtudósítója szerint a Szovjet-Unió londoni és washingtoni követségében beállt változás talán csak annak a szovjet felfogásnak a kifejezője, hogy meg kell beszélni a sürgős háború utáni kérdéseket, különösen a megszállt európai országok kérdését. Elfogulatlan amerikai személyiségek véleménye szerint a lezajlott quebeci megbeszélések csak előjátékai a hármass megbeszélésnek, hogy a második arcvonal megalakulásának küszöbén a legkor megfelelő legyen az ilyen értekezlet megtartására.

ROSSZABBODTAK A DIPLOMACIAI KAPCSOLATOK MOSZKVA ÉS AZ ANGOLSZÁSZOK KÖZÖTT

Stockholmban az érdeklődés cloterében Litvinov visszahívása áll. A svéd lapokban napvilágot látott valamennyi jelentés hangoztatja, hogy ebben az intézkedésben Moszkvának a nyugati hatalmakkal szemben való elégedetlensége nyilvánul meg. A visszahívás időpontja azt bizonyítja, hogy Sztalin a quebeci értekezlet eredményeiről már tájékozódott.

Sztalin tehát ezzel a diplomáciai intézkedéssel éppen az értekezlet eredményeivel való elégedetlenségének akart kifejezést adni. Azt hiszik, hogy Moszkvát nem elégítheti ki kevesebb, mint a második arcvonal. Washingtonban azt hiszik — írja egy svéd tudósító — hogy Litvinov és Majszki visszahívásával Moszkva és a nyugati hatalmak diplomáciai kapcsolatai lényegesen rosszabbodtak.

Moszkva angolszász körében a visszahívásban Moszkva tiltakozását látják amiatt, hogy a második arcvonal még mindig nem jött létre.

gati szövetségesei közötti politikában. Ezeknek alapja továbbra is az angol-szovjet szerződés, illetve amerikai-szovjet egyezmény marad. A kapcsolatokat továbbra is e két cél hatja át: 1. A háború közös folytatása a lehető legnagyobb erővel. 2. Barátságos együttműködés a háború utáni béke fenntartása és az európai újjáépítés érdekében.

Majszki és Litvinov visszarendelésénél abból a felfogásból indultak ki, hogy tapasztalataikat előnyösebben lehet felhasználni Moszkvában egy olyan időpontban, amikor sok fontos kérdést, így az európai államokkal való kapcsolatokat, valamint a háború utáni rendezés problémáit kezdenek megérni ahhoz, hogy a szövetségesek egymás között megvitassák azokat. A szovjet gondok előterében természetesen továbbra is mint legfontosabb az áll, hogy nyugaton gyorsan létesítsenek szárazföldi arcvonalat. Mindemellett azt is szükségesnek tartják, hogy a szövetségesek tisztázzanak egymás között (bőbb közel és távoli politikai problémát. Sztalin már többször körvonalazta a szovjetország külpolitikáját és kitűnt, legfőbb érdeknek azt tekinti, hogy az európai országokban uralomra jutó kormányokat ne hassa át a meggyökere-
sedett ellenségeskedés, vagy győgyíthatatlan előítélet a Szovjet-Unióval szemben. Minthogy a háborús célok, illetve a háború utáni rendszerek tekintetében a Szovjet-Unió, Nagy-Britannia és az Egyesült Államok eddigi politikájukat nem hozták összhangba, nagy ton-tosságról tesznek szert az olyan nem hivatalos jelentések, amelyek közös tanácskozások tartásáról szólnak. Világos, hogy a Szovjet-Unió kész helemenni a közös megvitatásba és hogy ilyen tanácsko-zásra elérkezettnek látja az időt. Ez egyébként egybeesik azzal a brit és amerikai körökben felülke-rekedett felfogással, hogy a hábo-rús célokat ne a békeértekezleten, hanem előzőleg határozzák meg — hangoztatja a moszkvai angol je-lentés.

alapjában hozzájárult Róma nyílt város jellegéhez és így hamarosan megalakul az a svájci ellenőrző bizottság, amelyet Róma város katonai jellegének megszüntetésére rendelnek ki az örök városba. A hírek szerint a pápa erkölcsi kötelezettséget vállalt Rómáért.

AZ ANGOLSZÁSZ-SPANYOL VISZONY ALAKULÁSARÓL

részletesebb hírek érkeztek Franco tábornok, spanyol államfő tudvalévő tanácskozási folytatott a madridi angol nagykövettel. Ennek a megbeszélésnek nagy jelentőséget tulajdonítanak. Beavatott londoni körökben úgy tudják, hogy Franco tábornok és Hoare madridi nagykövet találkozásánál brit demars előzte meg, amely Spanyolország és a szövetségesek viszonyára vonatkozott. E demarsnak keretében, amelyet kb. két héttel ezelőtt nyújtottak át Franco tábornoknak, azt a kérté-
rest intézték a Caudillohoz hogy vonja vissza a Kék-hadosztályt a keleti fronttól és hogy Spanyolország a tengelyhatalmakhoz való viszonyát vegye revízió alá a tiszta semlegeségi szempontok alapján. Franco tábornok állítólag bizonyos ellenjavaslatokat tett. Ezek között szerepelt a spanyol hadseregnek a szövetségesek által való kerszerű felfegyverzése is. Londonban úgy tudják, hogy az angol nagykövet Franco javaslatait továbbítja Churchillnek és Rooseveltnek azzal a kérés-sel, hogy tegyék jóindulatu vizsgálata tárgyává. Lehetséges, hogy a tárgyalások eredménye-
képen Spanyolország valóban feladja a nem hadviselő állam álláspontját és a nemzetközi jognak megfelelően semleges államnak nyilvánítja magát.

ROSSZABBODTAK A DIPLOMACIAI KAPCSOLATOK MOSZKVA ÉS AZ ANGOLSZÁSZOK KÖZÖTT

Stockholmban az érdeklődés cloterében Litvinov visszahívása áll. A svéd lapokban napvilágot látott valamennyi jelentés hangoztatja, hogy ebben az intézkedésben Moszkvának a nyugati hatalmakkal szemben való elégedetlensége nyilvánul meg. A visszahívás időpontja azt bizonyítja, hogy Sztalin a quebeci értekezlet eredményeiről már tájékozódott.

Sztalin tehát ezzel a diplomáciai intézkedéssel éppen az értekezlet eredményeivel való elégedetlenségének akart kifejezést adni. Azt hiszik, hogy Moszkvát nem elégítheti ki kevesebb, mint a második arcvonal. Washingtonban azt hiszik — írja egy svéd tudósító — hogy Litvinov és Majszki visszahívásával Moszkva és a nyugati hatalmak diplomáciai kapcsolatai lényegesen rosszabbodtak.

Moszkva angolszász körében a visszahívásban Moszkva tiltakozását látják amiatt, hogy a második arcvonal még mindig nem jött létre.

MOSZKVAI MAGYARAZAT

Az angol hírszolgálati iroda moszkvai jelentése szerint a szovjet diplomáciai karban bekövetkezett változásokkal kapcsolatban a következőket közli:

A londoni és washingtoni szovjet diplomáciai képviselőiben történt változások nem járnak semmi változással a Szovjet-Unió és nyu-

RÓMA NYÍLT VÁROS

Vatikáni körökből származó értesülések szerint az olaszoknak arra az ajánlatára, hogy Rómát nyílt várossá nyilvánítsák, szövetséges részről már megérkezett a válasz a svájci közvetítőkhöz. E szerint Roosevelt és Churchill

A FINN HELYZET

Finnországban a legutóbbi események hatása alatt rendkívül megéledt a politikai élet. Nemrég, mint ismeretes, fontos tanácskozasok voltak Ryti korszakos elnök birtokán, ahol az elnök szabadságot tölt. Risto Ryti egymásután tárgyalt Ramsay külügyminiszterrel, Grip-
penberg stockholmi követtel és a váratlanul hazaérkezett Kivi-
mäki berlini követtel. A múlt hét végén azután a finn pártok 33 vezető tagja közös memoran-
dumot nyújtott át az elnöknek

TOKES FOTO PÜSPÖKI PALOTA

* az emlékiratban felszólítja Risto Rytit, hogy gondosan vizsgálja meg a lehetőségeket, hogy a finn nép függetlenségét és békejét biztosítsa.

Stockholmi tudósítók a legnagyobb tartózkodást ajánlják a finnországi események fejlődésének megítélésével kapcsolatban. Hangsúlyozzák a szövetséges megfigyelők, hogy a finn politikai helyzet annyira bonyolult, hogy ajánlatos nem elsietett következtetéseket levonni egyes elszigetelt nyilatkozatokból, vagy inézkedésekből.

Mint ismeretes, az Egyesült Államok Finnországban lévő katonai attaséja a követség több más tagjával együtt még áprilisban Stockholmba költözött. A viszonyosságra való tekintettel,

legutóbb megállapodás történt, hogy Gröndahl alezredes, Finnország washingtoni katonai attaséja visszatérjen Finnországba, amint utazására mód nyílik.

Mértékadó finn körök a finn jelentéshez hozzáfűzték: Helsinki külügyi sajtó a finn katonai attasé ügyében hozott döntés nyomán politikai találgatásokba bocsátkozott, holott ennek kizárólag formai jelentősége van.

SVÉDORSZAG ÁLLÁSPONTJA

A svéd külügyminiszter vasárnap Karlskronában beszédet mondott, amelyben ismét leszögezte Svédország szigorúan elhatározott semlegességét. Kiemelte, hogy a svéd nép kész a védelemre és szilárd elhatározottsággal bármilyen támadójával szemben védekezik.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága közli:

Nemény harcokban vasárnap is megismult minden ellenséges adórési kísérlet a muusi irconaton. Izjunnal újabb telangol a harci tevékenység. — A szovjet erős gyalogos és páncélos erőkkel intézett előretörései csapataink ellentámadással megállították. Az egyik hadtest arcvonalán több mint 130 elleneség páncélost lőttünk szét. A hadsereg és a fegyveres SS csapatai Charkov térségében heves küzdelemben álltak a szovjet gyalogos páncélos kötelékekkel. Charkov városát, amely a keleti hadjárat alkalmával már többször gazdát cserélt és ma már csak romhalmazzal, természetesen kiürítették. Charkovtól északnyugatra továbbhalad előre a terep megtisztítása a német páncélgrenátosok által bekerített ellenséges csoporttól, miközben a foglyok száma és a zsákmány egyre nő. Mindenütt, ahol a szovjet támadott, véres veszteségek mellett visszavertük támadásait.

Vasárnap a keleti arcvonalon a bolsevisták 409 páncélost és 7 repülőgépet veszítettek.

Olasz hadijelentés

Az olasz főhadiszállás közleménye:

Az ellenséges légierő támadást intézett Salerno városa ellen és jelentékeny károkat okozott Német vadászgépek harcboacsátokztak az ellenséges gépekkel és közülük 13-at lelőttek.

A görögországi Brevesa felett négy ellenséges repülőgépet gép-

A salernoi öböl feletti német vadászok 13 ellenséges gépet lőttek le.

A megszállt nyugati partvidék és az Atlanti óceán feletti, valamint szabad partvadászokban 12 jórészi négy motoros ellenséges bombázót pusztítottunk el.

Brit bombavélőkötéletek aug. 23-ra virradó éjszaka természetesen támadak nyugat felé, valamint szabad partvadászokban 12 jórészi négy motoros ellenséges bombázót pusztítottunk el.

Gyors német harci repülőgépek az augusztus 23-ára virradó éjszaka Londonról északra fekvő területeket, valamint a sziget délkeleti partvidéken levő egyes célpontokat támadtak nagy űrmeretű bombákkal.

Északamerikai repülőerőknek augusztus 17-én két német város elleni nappali támadása során az ellenség korábbi jelentésünkkel ellentétben nem 56, hanem összesen 401 négy motoros bombázót veszített. (MTI)

Német katonai körök Charkov kiürítéséről

Berlin, aug. 23. Német katonai körök úgy magyarázzák Charkov kiürítését, hogy a háború folyamán többször gazdát cserélt és ilyenképpen természetesen csaknem teljesen elpusztult várost nem lehet közlekedési és ellátási központnak tekinteni, így tehát semmi értelme sem lett volna annak, hogy a német hadvezetőség nagyobb áldozatokkal járó erőfeszítéseket tegyen védelmére. A város feladásának egyébként előnye is van, mivel a német védővonalat megrövidíti.

A német védelmet ez a lépés tehát semmiképpen sem rendítette meg, ezt bizonyítja az is, hogy a német csapatok a várostól északnyugatra ugyanakkor számottevő szovjet erőket tudtak bekeríteni. Ezeknek a szovjet csapatoknak a helyzete idátástan.

Bár a hadijelentés Charkov kiürítésén kívül a keleti arcvonal más részéről is súlyos harcokat jelent, német katonai körök változatlanul kiartanak derültató álláspontjuk mellett. Ha az öven napos szovjet offenzíva őrési ember és anyagi erők bevetése árán Csak Orel, Bjeigorod és Charkov visszaszerzését tudta elérni — akkor — mondják Berlinben — kétségtelenül szovjet kudarcról lehet beszélni. E három város birtoklásának a német arcvonal megrendítése nélkül nincs semmi jelentősége. Bizonyos, hogy a szovjet nem ennek a jelentéktelen területre szűk a visszaszerzésére vetette harcba egész sereg véderéjét — állapítják meg.

patoknak a helyzete idátástan. Bár a hadijelentés Charkov kiürítésén kívül a keleti arcvonal más részéről is súlyos harcokat jelent, német katonai körök változatlanul kiartanak derültató álláspontjuk mellett.

A közgyűlés egyhangúan megszavazta az egyhónapi rendkívüli fizetéspótlékot. A közgyűlési teremben meghatva figyelték a városatyák, amikor 49 férfi és asszony átvette a polgármestertől a lezárt borítékokat, Miskolc város közgyűlése lelkesen ünnepelte a harciert járt tisztviselőket, alkalmazottakat, valamint az esetleket hozzártatózóit abban a tudatban, hogy nemcsak szíve valló példaadásuk az ország többi városában is követésre talál.

109 gépet lőttek le Schweinfurt és Regensburg felett

Berlin, augusztus 23. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti: Amerikai közlés szerint az amerikai bombázó kötelékek Schweinfurt és Regensburg délnémetországi városok ellen intézett támadásuk során súlyos veszteséget szenvedtek.

A lelőtt gépek száma 86. Mivel ebben a vállalkozásban — szintén az amerikaiak közlése szerint —

összesen 300 nagy bombázógépet vett részt, tehát a támadó kötelékeknek kereken negyedrésze esett áldozatul a német védelemnek. Ezzel kapcsolatban megállapítható, hogy az amerikaiak tényleges vesztesége még sokkal nagyobb, a végleges megállapítások szerint ugyanis nem kevesebb, mint 109 amerikai nagy bombázógépet semmisítették meg a német vadászok

és a légvédelmi tüzérség, mégpedig túlnyomórészt négy motoros Liberator és Fortress mintájú gépeket. Ez annyit jelent, hogy az amerikai kötelékek ennél a terroztámadásnál egyharmada sem-

misült meg. A gépekkel együtt több mint ezer ember pusztult el. Ezzel szemben a német légvédelmi erők vesztesége egészen csekély: egy halott és nyolc sebesült volt (MTI).

Német légitámadás Anglia ellen

Berlin, augusztus 23. Mint a NTI értesül, gyors német harci repülőgépek az augusztus 23-ára virradó éjszaka a Londontól északra elterülő területekig és a brit délkeleti partokig hatoltak. Nagy űrmeretű bombákkal harcoltak célpontjaik ellen.

Liszaabon, augusztus 23. (Stefani) Hétfőn reggel légiradó volt Londonban. A német légierő a hétfőre virradó éjszaka légitámadást intézett Dél-Anglia több helysége ellen. A ledobott bombák különféle károkat okoztak.

Róma nyílt városként viselkedett a legutóbbi berepülésnél

Róma, augusztus 23. (Stefani) Augusztus 20-án a kora éjszakai órákban ellenséges repülőgépek szálltak el az olasz főváros felett és röpírásokat, valamint fényképezés céljából világitórakétákat dobtak le. Róma lakossága megállapíthatta, hogy

ez alkalomból semmiféle léghábrító tevékenység nem történt, sem fényzórók nem léptek működésbe. A lakosság tudomásul vette, hogy ez az intézkedés a Rómát nyíltvárossá nyilvánító augusztus 14-i közleménynek felel meg.

Vihar és nagy esőzés Rómában

Róma, aug. 23. Hétfőn Róma feletti heves vihar tört ki, amely súlyos károkat okozott. Az esőzés házakat mosott alá és azok

közül több összedől, bár a vihar azonnal közlepetett. Halálos áldozat nem volt. (MTI)

Az olasz hadsereg tagjai nem politizálhatnak

Róma, aug. 23. (Stefani): A faszclata pári felosztása után a császári hadsereg és a haditegerészet egységei, amelyek Kiska szigetén állomásoztak, július má-

gyusztus 23-án a kora éjszakai órákban ellenséges repülőgépek szálltak el az olasz főváros felett és röpírásokat, valamint fényképezés céljából világitórakétákat dobtak le. Róma lakossága megállapíthatta, hogy ez alkalomból semmiféle léghábrító tevékenység nem történt, sem fényzórók nem léptek működésbe.

A japánok kiürítették Kiska szigetét

Tokió, augusztus 22. (Német TI.) A császári főhadiszállás jelenti: A császári hadsereg és a haditegerészet egységei, amelyek Kiska szigetén állomásoztak, július má-

sodik felében az ellenség minden tájékozódás nélkül végrehajtották a teljes kiürítést. Ezeket az egységeket már új állásokba helyezték. (MTI)

Meghíusult partraszállási kísérlet

Tokió, augu. 23. (NTI): A Qualambancara szigetét védő japán szárazföldi kötelékek gyil-

kos tüzelése meghíusította vasárnap az északamerikai csapatok partraszállási kísérletét. Az ellenséges erők mintegy 15 partraszállási hajóval és torpedórombolóval megkísérelték, hogy a szigeten megvessek lábukat. A japán védők jól irányzott tüzelése több partraszállási járódművet elsüllyesztett, mire az amerikaiak elmenekültek.

Athelyeztem óras üzletemet Csapó utcáról: Piac-u. 69. alá Megyeházzal szemben Pigniczky István

Miskolc egyhavi fizetéspótlékot adott harciert járt alkalmazottainak és az esetleket családjaiknak

Nagyon szép és követésre méltó határozatot hozott Miskolc város közgyűlése a napokban. Dr. Szilágyi László polgármester előterjesztette, hogy a városnak valamilyen formában ki kell tüntetni azokat az alkalmazottait, akik a harcierten jártak és meg kellett segíteni az esetleket családjaikat is. A polgármester javasolta, hogy egy hónapi rendkívüli fizetéspótlékot adjanak a harciert járt városi tisztviselőknél és alkalmazottaknak és az esetleket családtagjaiknak.

ték a városatyák, amikor 49 férfi és asszony átvette a polgármestertől a lezárt borítékokat, Miskolc város közgyűlése lelkesen ünnepelte a harciert járt tisztviselőket, alkalmazottakat, valamint az esetleket hozzártatózóit abban a tudatban, hogy nemcsak szíve valló példaadásuk az ország többi városában is követésre talál.

Külföldi államfők üdvözlő táviratai a Kormányzó Úrhoz

A Kormányzó Úr Öföméltóságához Szent István napja alkalmából üdvözlőtáviratot intézett Hitler vezér és kancellár, III. Viktor Emánuel olasz király és császár, Hirohito japán császár, Boris bolgár király, Petain francia államfő, Inoué török köztársasági elnök, Rytí finn köztársasági elnök, Ramirez, az argentin nemzet elnöke, Pavliches horvát poglavnik és Tiso, a szlovák köztársaság elnöke.

1943-44. tanévre diákokat ellátásra

vállalni, közöljék címüket a tanintézet titkári hivatalával, Bösszörményi-út 62. sz. Távfeszélő: 13-12.

A kolozsvári fellegvárban leleplezték a Székely hadosztály emléktábláját

Kolozsvár, aug. 23. (MTI) A kolozsvári fellegvár huszáralkönyvében a „Székely hadosztály” egyesület leleplezte az 1912-19. évből Erdély szabadságáért és függetlenségéért rabságot szenvedett magyar katonák emléktábláját. Ebben a listában gyűlekezett a székely harcsoke első százada. Az avatóbeszédet vitte Biró Gyula, a mezőgazdasági főiskola dékánja mondtatta, majd szentkeresztvári Kratochvíl Károly ny. altábornagy, a Székelyhadosztály volt parancsnoka ismertette az egykori eseményeket. Az emlékművet megkoszorúzták.

Fontos tárgyalások folynak az iparügyi miniszteriumban

Dr. Harsányi Imre kamarai ügyvezető titkár Budapestre utazott, ahol az iparügyi miniszteriumban a vasanyagok, szeg, patkó-, rbf., rudvas, butergugó, drót stb. ellátás ügyében kiadandó végrehajtási utasítást szorgalmazza. Együttal tárgyal a folyóhavi üvegkontinens kiutalásáról, a cserép- és téglagyűkekről, az enyvezett falezemeliátásról és egyéb nyersanyagok kiutalásáról.

Ugyancsak résztvesz azokban a tárgyalásokban, melyek a hadirokkantak, özvegyek, árva és a visszatérő katonák részére az állami iparjogosítványokat óhajta biztosítani, abban a szellemben, ahogyan azt a Kormányzó Úr kívánja.

A gúti református leánykonferencia

A nagy száraz melegben jobb helyet sem lehetett volna találni a konferencia számára, mint a kies gúti erdőt, nagyszerű, aranyas tölgyesével s a barátságos menedékházzal, ahol ellátást kapott a leányssereg, reggeli, ebéd, s vacsorával. Az első napon Veronika diakonissa testvér az elhivatásról, — Révész Zsófia, a püspök úr lánya a másokért való felelősségről tartott nagyhatású előadást. Szombaton Kiss B. Julia leánytitkár a „Keresztyén leány a társaságban” címmel, délután dr. Nagy Mózes Erzsébet, erdélyi magyar szórvány gondozónő „A dolgozó nő” címmel beszélt nagy érdeklődés mellett.

Vasárnap Kovács Olga vallás-tanárnő tartott istentiszteletet, mely után a leányok fogadalmat tettek Isten s a ref. egyház iránti hűségére. Délután Kovács Sárika tanárnő a megszentelődésről tartott nagyszerű és lelkesítő előadást. Boldog, lelkes hangulat volt mindig. Böven volt idő a nagyon szükséges magán- és társas beszélgetésekre, bizalmas megismerésekre.

A konferencia rendezőse teljesen férfiak nélkül kívánta a konferenciát megtartani, amely módszer kiválóan biztosította a teljesen meghitt, teljesen lelki terekre vonuló jellegét. Feszületlenül napozhattak, sétálhattak játszhattak a leányok, nem zavarta őket semmi és senki. Volt fraterjesztés, volt levelezés, sok érdekes kérdésközponttal. Elhatározták, hogy e gyönyörű erdőben állandó konferencia helynek barakk építésére gyűjtenek. Debrecenben kívüli Berettyófaluból, Karcagról, Dombáráról, Tiszaföldváról jöttek leányok. Dr. Dancsházy Sándorné és a csapókeri leányok rendezték e sok áldást nyújtó konferenciát. Elmény volt a kies erdei vasúton való utazás is.

Az értékes hal... Fortuna btenasszony nemrégiben egy liszaboni gyárban jelent meg igen örvendetes módon. A Vautier nevű cég bizonyos Jose da Rose nevű főmunkás alkalmazottja igen nehéz anyagi helyzetben élt már hónapok óta, ugyanarra, hogy a házberét sem tudta már régóta megfizetni. A munkás szűkösi anyagi helyzete társal előtt is ismeretes volt, és legutóbb vigasztalásul a szakács a legnagyobb halat juttatta neki az ebédnél. A jelenlevők nem kis megröbbsenére a munkás a halban egy húsz koronás svéd aranyat talált. Jogosan tétellezhető fel, hogy a pénz érme beváltásáért értékeből nemcsak a házberét jutott, hanem a szerencsés munkás némiképp zilált anyagi viszonyait is rendezheti.

A 12 éven aluli gyermekek részére igényelt befizetési cukor vásárlási engedélyének átvétele

Azok, akik 1931. évi január hó 1. napja után született családtagjaik után befizetési cukort igényeltek, a cukorvásárlási engedélyek átvétele végett — az igénybejelentési lap szelvényével — 1943. augusztus hó 25-től 30-ig terjedő időben annál a körzeti irodánál jelentkezzenek, amelynél igénybejelentési lapjukat benyújtották. Az igénylők annyszor 50 dkg cukorra kapnak vásárlási engedélyt, ahány 12 éven aluli családtagjuk van.

A befizetési cukorvásárlási engedélyért az illetékes körzeti irodákban a háztartás cukorjegyeivel, a cukorjegyen a lakóhelyét alatti tintával feljegyzett naplótételszám sorrendjében naponta délelőtt 8—2 óráig, szombaton pedig 8—12 óráig jelentkezhetnek és pedig:

- augusztus hó 25-én, szerdán 1—1000-ig,
- augusztus hó 26-án, csütörtökön 1001—2000-ig,
- augusztus hó 27-én, pénteken 2001—3000-ig,
- augusztus hó 28-án, szombaton 3001—4000-ig,
- augusztus hó 30-án, hétfőn 4001—5000-ig és továbbterjedő naplótételszámmal ellátott cukorjeggyel bíró háztartások jelentkezhetnek.

A cukorvásárlási engedély postai befizetési lappal is el van látva. Ezen a postai befizetési lapon — melyet a körzeti irodák pontosan kiállítottak — kell befizetni a postahivataloknál a fél kg. után megállapított 50 fillér kincstári fogyasztási adót. Aki tehát a befizetési cukorutalványt megkapta, az említett csekk felhasználásával bármely postahivatalnál fizesse be a

kincstári adót, mert a kiállított cukrot a kereskedő csak akkor adhatja ki, ha a kincstári adó már be van fizetve. A vásárlási engedélyekről a postai befizetési lap felismervény, felirású szelvényt nem szabad levágni, mert enélkül a kereskedő a cukrot nem szolgáltathatja ki.

Az adó befizetése után, a cukorvásárlási engedély bármelyik hatósági cukorelarusitással megbízott kereskedőnél beváltható. A kereskedőnél a cukort a rendes hatósági árat kell fizetni.

A befizetési cukorutalványokat a kiállítás napjától számítva 30 napon belül, legkésőbb tehát 1943. szeptember 24-ig be kell váltani.

Azok, akik 1943. szeptember 24. napjáig cukorvásárlási engedélyüket nem használták fel, kötelesek fel nem használt engedélyüket ahhoz a körzeti irodához beszolgáltatni, amely azt kiadta.

Felhívom a cukor elárulását megbizott kereskedők figyelmét arra, hogy a kiadott engedélyeket csak 1943. szeptember 24. napjáig szabad beváltani. A kiskereskedők üzletükből, a nagykereskedők pedig raktarukból ez időpont után befizetési cukrot nem szolgáltathatnak, illetve nem szállíthatnak ki, még abban az esetben sem, ha az ipari cukor után járó adóttöbbletet a vásárló befizette.

Azok, akik gyümölcsös után kérték befizetési cukrot, utalványaik átvétele végett csak a 2—3 nap múlva megjelenő hirdetmény szerint jelentkezhetnek.

Polgármester.

Tejuttalványok átvétele

Azok a háztartások, amelyek ez év július hónapban a tejellátásra vonatkozó bejelentésüket megtették, a tejuttalványok átvétele végett 1943. augusztus 25-től augusztus 30-ig annál a körzeti irodánál jelentkezzenek, amelynél a tejbefizetési lapokat benyújtották.

Aki július hó 16-án bejelentést nem tették, de tejet akár termelőtől, akár kereskedőtől rendszeresen kapnak, erre vonatkozó bejelentéseiket utólagosan augusztus 25-től 30-ig terjedő időben az illetékes körzeti irodákban megtehetik, ahol a tejuttalványt nyomban megkapják.

A tejuttalvány 1943. július, augusztus és szeptember hónapokra érvényes.

Az érvényesség ebben az esetben azt jelenti, hogy a tejtermelő az általa július és augusztus hónapban szállított tejmenyiséget is bepontosozhatja. A havi tejuttalvány 1. 2 és 3 számozással ellátott szelvényeket tartalmazza. Az egyes számú szelvény a fogyasztóknál marad és ő igazolja a ezért gondosan megőrzendő. Hogy mely hónapokra, mely szelvény vonatkozik, azt a szelvényre nyomott színes nyomas tünteti fel.

Ha a tejet termelő szállítja a fogyasztónak, akkor a fogyasztó köteles a vonatkozó havi jegy 2-es és 3-as szelvényének kitöltésénél megadni a tejet szállított termelőnek adatait pontosan beírni. Ez esetben tehát a fogyasztó a július, augusztus és szeptember hónapokra vonatkozó összes 2-es és 3-as szelvényeket a termelő adataival kitölteni köteles. Az így kitöltött összes, tehát júliusi, augusztusi és szeptemberi 2-es és 3-as szelvényeket szeptember hó első napjaiban a termelőnek át kell adni. A szeptember hónapra vonatkozó 2-es számú szelvényt a termelőnek aláírás nélkül kell átadni. A július és augusztus hónapra vonatkozó 2-es számú szelvényeket azonban a fogyasztó — a ténylegesen megkapott tejmenyiség feltüntetésével — saját kezű aláírásával ellátva, a 3-as számú szelvényekkel együtt tartozik átadni a termelőnek.

A szeptember hóra vonatkozó 2-es számú szelvényt — melyet a hónap elején a fogyasztó a 3-as számú szelvényével együtt a termelőnek átadott — csak a hónap végén szabad a fogyasztónak aláírni. A fogyasztó ugyanis a hónap folyamán a termelőtől ténylegesen kapott tejmenyiséget — büntetőjogi felelősség terhe alatt — saját kezű aláírásával tartozik igazolni.

Ha a fogyasztó a tejet nem termelőtől, hanem tejárusító kereskedőtől kapja, úgy az utalvány 2-es és 3-as szelvényét — a fent részletezett módon — a tejárusító kereskedőnek tartozik átadni. Ebben az esetben az utalványok ki nem töltött rovatait a fentebb részletezett módon a tejárusító kereskedő fogja kitölteni és a 2-es számú szelvényeket is a kereskedő köteles aláírni. A tejárusító kereskedő a július és augusztusi szelvényeket már most, a szeptember hónapra vonatkozó szelvényeket pedig a hónap végén, illetve október hónap első napjaiban a termelőnek tartozik átadni, a termelő nevének és gazdálkószámának a szelvények megfelelő rovataiban történő bejegyzése után.

A tejárusító kereskedő annak igazolására, hogy a tejet a fogyasztók részére kiadta, az így kiszolgáltatott tejmenyiségről a közlélemzési ügyosztály utasítása szerint kimutatást (elszámolási könyvet) tartozik vezetni.

A termelő az általa szállított tejmenyiségek utáni pontjövételt az illetékes nyilvántartó hatóságtól a szabályszerűen kitöltött és aláírt 2-es és 3-as számú szelvények alapján kérheti.

A most kibocsátásra kerülő tejuttalvány alapján tehát nemcsak szeptember, hanem július és augusztus hóra is meg fog történni a termelők javára a pontjövételt. Elvesztett tejuttalvány helyett újat igényelni nem lehet.

A fentiekre vonatkozó részletes tájékoztatást a tejuttalvány 1-es számú szelvényének hátlapján meg lehet találni.

A tejuttalványokért az illetékes körzeti irodákban a háztartás cukorjegyeivel, a cukorjegyen a la-

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943. VIII. 24.

TANULJON KÖNYVELNI!

Könyvelésbe, levelezésbe, bérelszámolásba, OTI, szakmai családjai pénztár, adóügyek elintézésébe 3 hónap alatt bevezetem. Regie kalkulációkat, cégek könyvvizetését, új vállalatoknál irodák megszervezését, könyvek felfektetését vállalom. Cím a kiadóban.

kásvonat alatt tintával feljegyzett naplótételszám sorrendjében naponta délelőtt 8—2 óráig, szombaton pedig 8—12 óráig jelentkezhetnek és pedig:

- augusztus hó 25-én, szerdán 1—1000-ig,
- augusztus hó 26-án, csütörtökön 1001—2000-ig,
- augusztus hó 27-én, pénteken 2001—3000-ig,
- augusztus hó 28-án, szombaton 3001—4000-ig,
- augusztus hó 30-án, hétfőn 4001—5000-ig és továbbterjedő naplótételszámmal ellátott cukorjeggyel bíró háztartások jelentkezhetnek.

A fentiek szerint megállapított jegykiosztási sorrend a torlódások elkerülése végett szigorúan betartandó.

Polgármester.

Üzenetek a frontról

Kecskés Mihály övezető a K/256 tábori postaszámról üzeni Debrecenbe Gergely bácsiéknak, hogy Rózika elhunyt alkalmából őszinte részvételt küldi és kéri, hogy nyugodjanak meg a Mindevalható akaratában.

Debreczeni Géza szakaszvezető a Z/292 számú tábori postaszámról üzeni Debrecenbe hozzátartozóinak, jobarátaiknak és ismerőseinek, hogy jól van. Györfly Sándor igazgató úrnak, vitéz Papp Mihály és vitéz Cserei Imre alhadnagy uraknak kszívvelyes üdvözlét küldi.

Nagy Károly rendeltetési helyéről üzeni Derecskére a K/190 tábori postaszámról szüleinek, hogy gyakrabban írjanak. Jól van és egészséges.

Böör József őrmester a H/813 tábori postaszámáról üzeni édesanyjának és mindazoknak akikkel sorsa érdekel, jól van, akárcsak a többi debreceni. Mindnyájan egészségesek.

Németh Béla zászlós a Z/368 tábori számáról üzeni Debrecenbe feleségének, kisleányának, rokonainak és ismerőseinek, jól van és egészséges. Kisleányának születésnapja alkalmából boldog születésnapot kíván. Sok csókot küld.

Ligetfalvi János a B/114 számú tábori postaszámáról üzeni Debrecenbe édesanyjának és ismerőseinek, hogy jól van és lehetséges, hogy rövidesen szabadságra megy. Sok csókot és üdvözlét küld a meszse idegenből.

— Az utóbbi időben a m. kir. közléletügyi hivatalhoz igen sok beadvány érkezett, amelyekben névtelen fejtelték fekete-piaci üzérkedésről tesznek feljelentést anélkül, hogy az árurejtéget, vagy árdragítót nevével, lakóhelyét, valamint azt az árút megnevezzék, amellyel üzérkednek. A hivatal felhívja a panaszevtők figyelmét arra, hogy a jövőben csupán azokkal a beadványokkal foglalkozik érdemben, amelyek tárgyiaszerű adatokat tartalmaznak.

— A vagon kerekje alá került a keze, Bodó János 45 éves malom elömlőnk. Bőszörményi út 85 szám alatti lakos egy dorongkezeléssel a vagon kerekje alá került és két ujját összeroncsolódott. Mentők részesítették elsősegélyben.

"Légy magyar mindhalálíg!"

A debreceni gazdák meglátogatták és megajándékozták a debreceni szörványgyerekeket.

A Debrecenben nyaraló szörványgyerekek táborának kedves vendégei voltak vasárnap. A debreceni gazdatiszadalom, illetve a Gazdakör és a Polgári Kör kiküldöttel keresték fel a tábort és bőségesen megajándékozták a gyerekeket. Bartha Istvánné, Öry Jánosné, dr. Kertész Kálmánné, Bakóczy Mihályné, Ménes Andrásné, Bakóczy Mihály jelentek meg Polgáry Miklós vezetésével a nyaralóhelyen. Minden gyermeknek közel kétkilós csomagot nyújtottak át, melyben 50

darab kis vajasperec, egy-egy mézeskalács, 5 drb édes tészta, egy drb gomolya, fehér kenyér és kb negyedkiló szalonna volt.

Bakóczy Mihály köszöntötte szíves szavakkal a gyerekeket, akik mély hálával vették az ajándékokat. Jóna Júlia fényképszt 72 darab kis selyemzást adott át a gyerekeknek, mindgyikén ez a felírás van: "Légy magyar mindhalálíg!"

A tábor vasárnap, folyó hó 29. napján este félhat óraker zárul búcsúünnepélyel.

A nagyerdei strandfürdőt fennállása óta vasárnap látogatta a legtöbb ember

8017 fűrdővendég a nagyerdei, 3700 a népfűrdőben

A fantasztikus arányokat öltő kesonyári kanikula következtében vasárnap újabb hatalmas tömegekben kereste fel az enyhülést kereső közönség a debreceni fűrdőket.

A nagyerdei fűrdőtelepen 8017 látogató volt, ami csúcspont jelent. Fennállása óta nem volt a nagyerdei strandnak ennyi látogatója. A rekordot eddig az a szinten fűrdőtelepen meleg nyári nap tartotta, amikor a debreceni Stadionban Gazdanapot rendeztek Imrédy Béla akkori miniszterelnök és több miniszter részvételével. A Gazdanap lefolyása után a vidékről is nagy számban érkezett közön-

ség és a helyi fűrdőlátogatók «megrohmozták» a nagyerdei fűrdőtelepet, de akkor is csak 6700 ember váltott jegyet.

Ezzel szemben az 1943. augusztus 22-iki napon 8017 látogató volt a nagyerdei strandfürdőnek. A medencék már a délelőtti órákban feketétek a fűrdőzókól, a vilamosok egyre újabb emberáradatokat szállítottak ki, akik az árnyékban 38 fok hőmérsékletben megszállták az enyhülést jelentő fűrdőt.

Ugyancsak sokan keresték fel a népfűrdőt is, ahol 3700 látogató adtak ki jegyet. A két strandfürdőn tehát vasárnap közel 12.000 ember volt.

A lelkészek és segédlelkészek külön pótlékot kapnak

A kultuszminiszter rendeletét adott ki, melynek értelmében a törvényesen bevett vallásfelekezetek lelkészei és segédlelkészei a lelkészi jövedelemkiegészítő államszegély után 1943. július 1. napjától kezdve havonként külön pótlékban részesülnek.

Külön pótlék fejében a lelkész annak a havi összegnek 32 százalékát kapja, amely a lelkészi 1943. évi július 1. napján jövedelemkiegészítő államszegély összege címén megillette. Ha már részesült külön pótlékban, ami legfeljebb hét százalékot tehetett ki, akkor a mostani külön pótlékot úgy kell megállapítani, hogy az újonnan megállapított pótlékkal együttvéve se haladja meg az államszegély alapszögének 32 százalékát.

Külön pótlék fejében a segédlelkész és a segédlelkész által elvégzett ellátás fejében a lelkész annak a havi összegnek 20 százaléka illeti meg, amely a segédlelkésznek és a neki nyújtott ellátás fejében a lelkésznek a jövedelemkiegészítő államszegély címén az 1943. évi július 1. napján hatályban volt jogszabályok és miniszteri rendelkezések szerint jár.

A korpótlékban, illetőleg korpótlékosságban részesül 15 lelkész és segédlelkész a korpótlékilletményük után július 1-től havonként külön pótlékot kapnak, melynek mértéke 20 százalékot tesz ki.

Árdragítva adta el a malomból lopott lisztet, az árdragításért négyhónapi börtönre ítélte a debreceni törvényszék

A debreceni törvényszéken dr. Pogány Béla, az uzorai ügyek bírójára vonta felelősségre Ács Gyula konyári lakost és 12 társát. A vád szerint Ács Gyula Konyáron Andriska Pál malomtulajdonos malmából több mázsa kenyér- és nullás lisztet ellopott és azt árdragítva adta el. Viszont azok, akik vettek tőle lisztet, láncolásszerűen szintén újabb árdragítással adták tovább s ennek következtében került 13 személy az ügy kapcsán a vádlottak padjára.

Ács Gyula a csendőrségen tett vallomásaiban azt állította, hogy nem lepta Andriska Pál malom tulajdonosától a lisztet, hanem vette tőle azt. A törvényszéken viszont a bíró ismételt feltett kérdésre kijelentette, hogy a csendőrségen csak azért tette azt a vallomást, hogy vette a lisztet Andriskától malomtulajdonosától, mert azt remélte, hogy ezáltal mentesül a büntetéstől és a bíróság előtt nyomtatékosan kijelentette, hogy lopis-

útján jutott a liszthez. Dr. Sany kir. ügyész erre indítványt tett, hogy az ügy jogerős befejezése után az iratokat a bíróság tegye át az ügyészhez, hogy Ács Gyula ellen hamis vád büntette miatt is eljárás indíthatson.

A törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után Ács Gyula négyhónapi elzárásra ítélte a drágítás büntette miatt, Tallodi Juliánna konyári lakost, aki Ács Gyula tól a lisztet vette és másoknak árdragítva adta tovább, hat hónapra és 15 napi elzárásra ítélte a bíróság. Csóka Sándor konyári lakost 600 pengő, Szikszai József konyári lakost 500 pengő pénzbüntetésre ítélte az ügy kapcsán a bíróság és a többi vádlottat kisebb pénzbüntetéssel marasztalta el. Érdekesége volt a tárgyalásnak, hogy az egyik tanuként beidőzött és büntetésnek találta a bíróság árdragításban és 200 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Kandallók, cserépkályhák legolcsóbban beszerezhetők:

Laczkó cserépkályha vaktárában

Csapó u. 17. Színházi átjáróban.

Átrakásokat, javításokat felelősséggel vállalok. Telefon: 22-37.

Csatay honvédelmi miniszter avatta fel az ejiőernyős leventék ugrótoronyát

Rákosmező, aug. 23. Leventefiúságunk hazafias nevelését és a legkorszerűbb fegyvernemben is elsajátított műszaki készségét nagyszertűen bemutató országos ünnepség színhelye volt vasárnap a magyar levente ejiőernyős szakképzési tábor.

Az ejiőernyős leventék hatalmas seregszemléjén avatták fel az első ugrótoronyot, amely a maga nemében egyedül áll egész Európában. A vasból és acélból épült, messzire láthatóan piros és fehér színűre festett hatalmas torony, amely a Rákosmezőről szökik az égnek, 80 méter magasságával minden más nemzet hasonló kiképzési építményét méterekkel felülmúlja.

Az ugrótorony körül felállított felatokon sokezer főnyi közönség helyezkedett el. A toronyavató ünnepségen megjelent vitéz Bély Alajos altábornagy, az ifjúság honvédelmi nevelésének országos vezetője, vitéz Magyarossy Sándor altábornagy a legierők képviselője, vitéz Sotymossy Ulászló vezérőrnagy, a leventék országos parancsnoka, a polgári előkelőségek közül Fay István államtitkár, Misáry Ottó, az Országos Sport központ vezetője és még sokan mások a katonai és polgári előkelőségek közül.

Nemes Csatay Lajos honvédelmi miniszter érkezését kürt-szó jelezte. A miniszter fogadta a tiszti küldöttség jelenítkezését, majd a Himmusz hangjai mellett ellépett a szép szál legényekből összeállított levente diszszad arcú előtti és elfoglalta helyét a díszelvényen.

Vitéz nemes Hajnal Alajos ezredes, Budapest Székesfőváros leventeparancsnoka üdvözölte a megjelent előkelőségeket, majd felkérte a honvédelmi minisztert, adja át az ugrótoronyot rendeltetésének.

Csatay Lajos honvédelmi miniszter avatóbeszédében hangzott, hogy nemzeti létünk jövőjét csak akkor láthatjuk biztosítottának, ha testben és lélekben erős és egészséges a fiatal magyar nemzedék és ha az önfeláldozó hazaszeretlet tekinteli legjobb eszményének.

— Nekünk, magyaroknak, jóunk van itt élni. Ezért most, amikor az ellenség hullámai fenyegetik a magyar hont, erős kezűvel kell megfogni a magyar földet, amit őseinktől örököltünk — mondotta. — Hiába emelnék országunk köre erődöket és várakat és hiába költönnék az ország utolsó fillérére a legyőzött földi és legi fegyverekre, mindez hiába volna, ha a fiatal magyar nemzedék testi és lelki elpuhultságban nevelkednék, vagy ha ifjaink az önfeláldozó hazaszeretlet helyett az egyéni érvényesülésben, önzésben és kapzsiságban találnák meg életük célját.

— Ennek a hazának olyan ifjakra van szüksége, akik erős idegekkel, nyugodt szívvel, nyugodt fejjel tudnak szembenézni a veszélyes helyzetekkel, akik nem vesztik el szívüket a veszély pillanatában. Ezért örömmel üdvözölöm ennek az ugrótoronynak létesítését és köszönöm az ifjúság honvédelmi nevelése országos vezetőjének és derék munkatársainak azt a lelkes munkát, amellyel megteremtették a leventeintézmény részére ezt az egyik legkiválóbb nevelőeszközt. Szolgáljon ez az ugrótorony a magyar fiatalság erejének és ügyességének fejlesztésére, akaraterejének megacélozására, szívének, idegeinek fegyelmezésére, hogy majdan ez az ifjúság acélos ököllel álljon őrt a magyar hon felett.

Hungária Filmszínház

MA IS A NAGYSIKERŰ KATONAVIGJÁTÉK:

Anyámasszony katonája

Főszereplők: Szilassy László, Pelsőczy Irén, Vaszary Piri, Máty Gerő és Bilicsi Tivadar.

— Leventék, Válatok erősebbé mind testben, mind lélekben, tanuljatok meg nyugalmal szembenézni a veszéllyel, hiszen tudjuk, hogy a háza ezer év óta újra és újra áldozatokat követel tőlünk, áldozatokat, életet és vért. Eppen ezért ebben a házában annak kell, hogy a legnagyobb megbecsülés és hála jusson, aki áldozatkészen teljesíti kötelességét a hazája iránt, aki a veszélyen keresztül is taníthatatlannal halad a hazaszeretlet és a becsület útján. Válatok tehát méltókká azokhoz

Tíz férfi, tizenegy nő pályázott két rejt. tanítói és egy tanítónői állásra Debrecenben

Tegnap délelőtt járt le a református egyház elemi iskolájában megüresedett két tanítói és egy tanítónői állására meghirdetett pályázat. Összesen 10 férfit és 11 nő nyújtotta be pályázatát, túlnyomórészt nem debreceni. A kérelmek a ref. egyház hivatalához futottak be, onnan kerültek Szabó Károly igazgatóhoz, az iskolázók előadója, aki rendszerbe foglalja, összeállítja és majd megfelelően ismeretli a pályázatokat az iskolázók szerdán délután tartandó ülésén. Ugyanakkor adják meg a jelölést is és minden állásra 3-3 egyenlő jelölnek ki, akikre aztán a szombaton tartandó presbitéri gyűlésen érvényes szavazatot leadni lehet.

A pályázók névsora a következő: Beres Antal Karcag, Horváth József Nagykereki, Nyári Lajos Tetelen, Garabuczy Károly Vésztő, Balogh Imre Kocsord, Tóth Béla Törökszent-

DEBRECZEN 1943 VIII 24. OLDAL

az őseinkhez, akiket nem a kalandvágy, vagy kapzsiság, önzés, hanem a kötelesség szított a távoli harcmezőkre és akik ott a kanyargó Don mentén, a távoli orosz mezőkön bátran nétek szembe a halállal és ott is a magyar hazáért áldoztak életüket és egészségüket. Ezzel ezt az ugrótoronyt átadom magasrangos hivatalának, a magyar leventefiúság hazafias nevelésének.

A honvédelmi miniszter hosszantartó lelkes tapssal és éljenzéssel fogadott beszéde után ejiőernyős bemutatókra került sor.

miklós, Pinczés Imre B-újváros, Tegdes László Debrecen, Biró Lajos Püspökládány, Szabó Lajos Derecske. Közülük két férfitantóit választanak meg.

A tanítónői állásra a következők pályáznak: Bod Margit Csökös, Sass Margit Debrecen, Pócsy Julianna Hajdúszovát, Lakatos Irén Püspökládány, Baikanyi Sándorné Tetelen, Zsádon Antalné Debrecen, Grega Istvánné Debrecen, Fekete Irén Debrecen, Széchy Györgyné Debrecen, Kovácsik Lászlóné Ték, Nagy Eva Komádi.

A választás kimenetele teljesen nyílt, de erős küzdelem folyik a jelöltek között, akiknek a jelöléstől számítva már igen kevés idejük marad, arról nem is szólva, hogy korteskedés a választásból kizáró okot képez. Különösen a debreceni jelölteknek van már kialakult erős táboruk a nőkre szavazó presbiterek között.

A kiscgazdapárt összefogása az ipari munkássággal

Értekezletet tartott a párt agrártagozata

Budapestről jelentik: A Független Kiscgazdapárt agrártagozata értekezletet tartott, Nagy Ferenc országgyűlési képviselő, a párt főtitkára és az agrártagozat elnöke másfélórás beszédében ismertette a gazdák és földmunkások előtt a politikai helyzetet. Rámutatott annak fontosságára, hogy a magyar parasztnak ezekben és az elkövetkezendő időkben nem szabad tájékozatlannak lenni. Egyéni kell válni a kiscgazdaréteggel a mezőgazdasági munkásság rétegével. Természetellenes összefogásra sem vállalkozhat még egyszer a parasztság. Az ipari munkássággal való összefogás kérdéséről is szólt Nagy Ferenc. Minél nagyobb romhalmzból kell az országot újjáépíteni, annál inkább a dolgozó társadalomra hárul a felépítés munkája. Nem vállalja a magyar paraszt még egyszer azt, hogy összeüregesszák a dolgozó osztályokat és páholyból nézzék, hogy a parasztsággal összevesztett ipari munkásság, hogy gyilkolja egymást. Arról van szó, a dolgozó társadalom érdekében jöhetnek gyakorlati kérdések, amelyekben meg kell találni az együttműködés útját.

Nagy Ferenc beszédében sorra vette a gazdasági, társadalmi, szociális és kulturális kérdéseket, amelyekben a parasztságnak utat kell vágni a jövőre. A polgári tagozattal kapcsolatban megállapította, hogy örömmel és szívesen

látja a párt azokat az értelmiségieket, akik elfogadják, hogy ebben az országban az életnek alapja a föld és a föld népe.

Tüdy Zoltán a felelősségről beszélt, amely az értekezlet minden résztvevőjének vállára nehezedik, megállapította, hogy a polgári tagozatban olyan értelmiségi elemek jönek a pártba, akik vállalják a parasztság felemelésének munkáját és a magyar parasztság az ipari dolgozókat becsületes, magyar réteggel tartja.

A harmadik szónoka az értekezletnek Varga Béla volt, aki a mindenhátó Isten törvényéről beszélt, mint egyedüli alapról, amelyre építeni lehet. Ezen az alapon áll a párt és nem futóhomokon vagy süppedő mocsáron.

Ezzel a beszámolóval be is fejeződtek és egymásután álltak fel a gazdák és földmunkások, hogy kifejezésre juttassák azoknak a vidékieknek a véleményét, amelyek a tanácskozásra felkelték őket. A kiadott jelentés szerint helyesléssel állapították meg, hogy a magyar vidék mindenben támogatja azokat a politikai akciókat, melyeket a kiscgazdapárt vezetői kezdeményeztek.

A dán minisztertanács reihívása

Kopenhága, aug. 23. A dán minisztertanács felhívást intézett az ország lakosságához, hogy támogassa a kormányt a belső helyzet válságával fenyegető erőszakos rombolások ellen folytatott küzdelemben. A felhívást aláírta a király, a kormány valamennyi tagja és az öt legnagyobb politikai párt vezetője (MTI)

— Ékszerdoboz robbant fel Szófiában, melyet az utcán találtak. Szerencsére a robbanásnak nem volt emberáldozata.

A BABA

Írta: IGNA CZ RÓZSA

Gyakran figyeltem két gyermekünkkel. Sajátomat és keresztanyámat, akiknek csak nyári anyja vagyok. Mennyit küzdöknek az anyam-tied-del. Az egyik önző, nagytermésű. Minden az övé. Még az óhajított kistestvére is kijelentette egyszer, hogy nekem születsek, ne anyunak! Az iskolában állandóan törőgümit talál villog a szeme, ha vissza kell adnia. Legszívesebben csavarhúzóval menne az iskolába, mint annak idején a Harsányi Zsolt fia, aki tudvalevően leserelte és hazaszállította az iskolapad felhajtható tetejét, mondván, hogy a tanítónéni mondta, hogy az ő padja s ő azt, ami az övé, oda szállítja, ahová neki jól esik. A másik gyereknél éppen ellenkezően, arra kell szoktatni, hogy amit a sajátjának ismer, ahhoz ragaszkodik. Társai minden holmiját elszedik. De magától is folyton ad. Semmihez sem ragaszkodik. Jóstvisésébe különös bizonytalansággal vevő. Mintha nem volna meggyőződve róla, hogy a saját tulajdonához joga van. Így aztán, ha a két kilyök összekerül, a haracosló kicsi mindig kifosztja a lyukas tenyerű nagybóbitát. Nekem kellene igazságot tennem. Ilyenkor eszembe jut az a furcsa kis ütés, ami gyermekkoromban ért. Apám zavarta meg a magánulajdonról való fogalmamat.

Sok játékomban volt s mind elhordták az erdejű meneküléskor a gazdátlan házból az olt-hommaradt atyafiak. Hónapokig sirattam a játékaikat, különösen egy Lili nevű, félméteres, szőke hajú, francia porcellánbabát, amelynek anyám rongyos csipke napernyőjéből varrtam bárhát, közvetlenül a menekülés előtt. Elszegényedünk, új játékot talán akkor sem vettek volna, ha lehetett volna kapni akkortájt egyáltalán.

A menekülés után egy két tehenes falusi gazdától hordtuk a tejet, akiknek éppen akkora gyermekem volt, mint én. Szévedélyesen szerettem feladni. Kezemen a zörgő bádogkannával, mentem a család el is, tejtől. Mászkáltam az istállóban, áhítással lestem, hogyan sercen a tej fehér sugara a csillag sajtárban. Kergettem a pipéket, futkároztam az udvaron, míg meg nem kaptuk a tejet. Egyszer, amint javában ugrándozok az udvaron, elszabadult a

nagy, lánocska kutyája. Viszta hátráltam, ijedtemben meg sem álltam azelőtt. A kutyaszó lebeszél szaladt utánam. En be az ajtó, átvölve. At a konyhán. Minél messzebbre igyekeztem. A szőla szobáig jutottam. Ott megtorpantam. Összeesaptam a kezem és felsikoltottam a gyönyörűségtől. Lili, az elveszett francia hájasbaba szépséges bali ruhájában ült a kredencen, két mosolygó batul alna s egy ócska szőlláros könyv között.

— Lillikém! — dadogtam és szaladtam feléje. Akkor a gazdasszony, aki utánam rohant, megragadta a kezemet. Piroshabban a fővő ráinnál, ránkmeredt. Sebesen bészelt olyanokat, amiből egy szót sem értem és kipenderített a tornáca. A kutyát megláncolták, mindenki kiabált, a család megígerte, hogy gyámságom miatt soha többé nem jöhetnek vele, én úgy bögtém, hogy esdődület támadt a nyomomban. Otthon teljesen eltérő magyarázatokat adtak én, meg a család. Ö nem járt a házában, mint én, ő a kutyáról beszélt, én a francia hájas babáról.

Apám felvonta a szemöldökét. — Mit láttál? — Az én babámat. Bizonyisten, Lili!

Összeharapta a száját, gondolkozott, aztán keményen így szólt.

— Az a baba nem a tied! Forgott bennem a világ. Nem az enyém, ami az enyém. Apám megismételte, mint aki több szót nem bír.

— Nem a tied! Akkor persze nem értem meg, hogy azokat az embereket egy babáért nem lehetett megszegényíteni. Azt hitték szegények, hogy az urak tán sohasem jönnek vissza a menekülésből. A senki jószága miért ne lett volna az övék? Különösen, mikor játékról volt szó, amit a szegény ember gyermeke éppen úgy kíván, mint az uré. S hogyan mondhatta volna az anyja a gyermekének, hogy a babát loptam fiam. És hogy azt most a papkisasszonyok vissza kell adniok.

Apámért értem. De azt a kis ütést, ami akkor ért, még sem hevertem ki soha. Bármennyi is dolgoztam érte, azóta semmi-futkároztam az udvaron, míg meg nem kaptuk a tejet. Egyszer, amint javában ugrándozok az udvaron, elszabadult a

Hogyan oldják meg Debrecen vizellátását

Meghatározott órákban szüneteltesék a vizszolgáltatást

Naponként tömegesen érkeznek a panaszok szerkesztőségünkhez, hogy az emeleti lakásokban az utóbbi időben a nap jelenléteken részben szünetel a vizszolgáltatás. A háztartásban is sok kellemetlenséget okoz ez, nagyobb aggodalomra késztető azonban az a megfontolás, hogy esetleges tűzvész a vizhiány idején súlyos károkat okozhatna.

Hivatalos helyről nyert értesülés szerint a vízművek állandóan a teljesítőképesség határáig szolgáltatják a vizet, a túlzott igényeknek azonban nem lehet eleget tenni, mert a normális napi 7000 köbméter fogyasztás a fullasztó hőségben felszökött 11.000 köbméterre, aminél többet a városi csőhálózatát nem lehet benyomni.

Nézetünk szerint a vizellátás kérdését meg lehet oldani olyan módon, hogy a vizet való takarékoskodásba rendszert vinnék be. A vízművek a nap néhány

óráján át, — melyet pontos időponttal a közönség tudomására hoznának, — szüneteltetve a vizszolgáltatást. Ha mondjuk délelőtt 10-12-ig, délután 3-6 óráig szüneteltetve a vizszolgáltatást, ezt mindenki tudná, senki nem érne váratlanul. Ezt a rendszert követik a fővárosban és más városokban is.

A jelenlegi helyzet ugyanis a városi és magánbérházak emeleti lakói, tehát sokezer ember számára rendkívül kényelmetlen, emellett semmi megtakarítást nem jelent, mert az emeleti lakók a földszintre lejárva úgy is be kell, hogy szerezzék vizszükségletüket. Az esetleg nyitva maradt csapokon át pedig az éjszakai órákban megindult vizszolgáltatás következtében észrevételül sok víz elfolyik.

Tudjuk, hogy a vízműtelep igazgatósága mindent elkövet a fogyasztóközönség érdekében és bizonyára megtalálja a módot arra, hogy rendszert hozzon be a vízzel való takarékoskodás kérdésébe. Másrészt a lakosságunk saját jól felgött érdekében kerülnie kell a felesleges vizpocsékolást.

— Megölte a szengáz Budapest a Kender-utca 5. számú bérházban Feyschmidt András házfelügyelőt, aki azért ment le a pincébe, hogy a kazánba befűtsön. A házfelügyelőt gázálaros tüzölték vették el a kazán mellől.

Apolló filmszínház

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9 órákor.

„Kölcsönadott élet”

A házai ünnegyártás legművészeiből alkotása.

Hosvay Katalin, Muráti Lili és b. Lengyel László a főszerepekben.

Vígsház mozgó

Ma fél 5, fél 7, fél 9 órákor a szerelem és vidámság filmje:

Ragaszkodom a szerelemhez

Fősz.: Ajtay, Fényes Alice, Hidvéghy Yali, v. Benkő.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÖGYSZERTÁRAK ÉJLELI SZOLGÁLTATA augusztus 21-én reggel 8-tól augusztus 28-án reggel 8-ig: „Megvalto”, Piac-u. 18. Telefon 14.69. — „Murakózy”, Piac-utca 72. Telefon 30-35. — „Booskay”, Cegléd-u. 22. Telefon 29-14. — „Csokonai”, Mester-u. 43. Telefon 10-15. — „Árpád fejedelem”, Csapókeret, Jánossy-u. 44. szám.

A nagy szárazság

nagyon élénken foglalkoztatja a földműveléssel foglalkozók hatalmas táborát, akik napról napra óvórabban tekintenek az ég felé, mert eső kellene. A városi ember is, akiknek nagy százaléka nem érti a gazda gondját, már kezdi észrevenni, hogy valami baj van a határon, mert kevesebb a felhozatal a piacokra az ilyenkor még bőséggel levő zöldségfélékből és az árak gyorsan növekednek. Bizony az eső elmaradása súlyos gondokat okoz nemzeti vonatkozásban éppen ma, amikor annyi mindent szükségesünk volna.

Tudjuk, hogy sok ember szorgalmával igyekszik termővé varázsolni kertjét, de a szántóföldek nagy kiterjedését ki árasztatná el, amikor halljuk, hogy a kútak is kiapadnak. Aztán úgyis van, amint hallottam, tessék megnézni a nádat, a töve vízben áll s mégis, ha felülről meg nem ázik, nem nő meg! Nyilvánvaló az eső áldása a növekedés és termés szempontjából.

Néhai Kálmán Ferenc ny. lelkipásztor sokszor serkentgetett életében: öcsém, írj már arról az ültözött csatárnőről többször, amit — ha jól emlékszem — már a ki-egyezés utáni években terveztél. Persze sok minden oka volt annak, hogy a tisztántúli részek nem fejlődhetek sem utak, sem csatornák és más egyebek létesítésében. Ennek az ország résznek pedig mindig készen volt szíve és karja a jövő biztosítására. Szellemi készsége is megnyilvánult bő mértékben, mert a művelődés tárházai, az iskolák rajokban bocsáztatták ki országunk javára a kiválókat és a dolgozókat.

E nagy szárazság idején is rámutatunk azokra a tettekre, amelyekre égetően szükségünk van, hogy a kevés se menjen veszendőbe. Alljanak elő a szakemberek és mutassák meg, mit lehet tenni a még menthető terményeinkkel. Tegyenek vigyázóvá mindenkit egy szál szénára s minden takarmányra, hogy az ember és állat eledelje ma viszonyok között is biztosítva legyen.

Itt a takarékoskodás ideje, mert a meg bővelkedés is, akik — sajnos — jól ismerik a fekete vásárlás csínját-bínját, hoppón maradtak. Lelkiismeret dolga már az, hogy ne harcolja össze telhetettségével senki a földi javakat. A föld megkeményedhetik, az égek bezárhatják csatornáikat, de itt az ideje, hogy megértjük egymást és a vasvessző fenytése szólni kinek-kinek, igaz Isten nem ver börtöl, de kit-kit megértint, ha ő nélkül akar csak magának élni. (si)

Kigyulladt a ravatal a nagy melegben. Király Jánosné született Horgász Mária szolnoki piaci árus 20-án délután meghalt. Hozzáértartozói felravatalozták és vasárnap délután lett volna temetése. Vasárnap délelőtt az égő gyertyák a nagy hőség következtében meghajlottak s a gyertyaláng meggyújtotta a ravatalt és a koporsót. A ravatal tüzétől a bútorok is tüzet kaptak s a rendkívüli melegben csak nehezen lehetett a tüzet megfékezni. A ravatal egy része elhamvadt, használhatatlan lett a koporsó is. A halott ruháját is megperzselték. Új koporsót kellett venni, csak azután tudták a halottat délután eltemetni.

A Stadion déli részén a Nagyerdőben és a kondorosi erdőben avartűz és erdőtüz volt

A debreceni tüzoltókat vasárnap délután telefonon értesítették, hogy a Nagyerdőben a Stadion déli részén avartűz keletkezett, mely rohamosan terjed. A lángok pillanatok alatt többszáz méterre elharapóztak és azzal a veszéllyel fenyegettek, hogy a nagy szárazságban a tűz átterjed a fákra és hatalmas erdőtüzet okoz.

A tüzoltók egy őrséggel Kóka János ügyeletes tiszt vezetésével érkeztek a helyszínre, ahol másfél órai megfeszített munkával sikerült lokalizálni a két holdnyi területen pusztító avartüzet és megakadályozták, hogy az a fára is átterjedjen. A tüzet valószínűleg eldobott cigarettavég okozta.

A tulajdonos távollétében alkalmozottja kihozta lakását a Hatvan-utcai bérházban

Özv. Mandel Ernőné Hatvan-utca 6. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik távollétében álkuccsal behatoltak lakásába és onnan 2000 pengő értékű ruhaneműt és más értékes tárgyakat elloptak.

A rendőrség megindította a nyomozást és a szálak Sziráki István Hatvan-utca 6. szám alatti lakos, házmesterhez és Száva Margit ugyanezal Hatvan-utca 6. szám alatti lakoshoz, özv. Mandel Ernőné háztartási alkalmazottjához vezettek. Kiderült, hogy Száva Margit gazdasszonya távollétében kihasználva, Sziráki Istvánul kulesot csináltatott a lakáshoz és ennek segítségével fosztogatták ki azt.

Előállították a gyanúsított Sziráki Istvánt és Száva Margitot a rendőrségre, ahol mindketten tagadták, hogy ők követtek volna el a betörést. A rendőrség őrizetbe vette őket és megindult a vizsgálat a betörés ügyének tisztázására és annak megállapítására, hogy a tettesek a lopott holmi hova rejtették el. A ruhanemű egy részét eddigi megállapítások szerint Hajdú-böszörményben értékesítették.

Dédnagyamama lett 45 éves korában Amerikában Frank Pipin asszony, aki 14 éves korában ment férjhez. Unokájának most született meg a gyermeke.

Az ausztráliai munkáspárt nagy győzelmet aratott, mert a képviselőházban megürelt 74 mandátumból 48-at szerzett meg a vasárnap kiadott választási eredmény szerint.

* **Esküvő.** P. Strobbach Éva és taktanézsi Kövér Balázs augusztus hó 9-én tartották esküvőjüket a budapesti Ferencendiek (IV., Ferenciek-tere) templomában.

* **Eljegyzés.** Manó Zsuzsika és Lukács Ernő jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

* **Eljegyzés.** Róth Mancsi és Fögel László (Debrecen) jegyesek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

* **Dr. Naményiné Szentendrey Olga** gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában szeptemberben kezdő tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. (Batthány-u. 1. Telefon. 20-77.) Debreceni tank. kir. főig. engedélyszáma 6475/1941—42.

* **Óvodás és iskolás gyermekek** beiratása német foglalkoztató délelőtti órára, vagy délutáni nyelvoktatásra. Felneveltek esti tanfolyamok. Batthány 16.

* **Orvosi hír.** Dr. Zichermann Imre orvos rendelését Mester-utca 14. szám alatt újból megkezdte.

* **Új tanfolyam kezdődik** szeptember elején a Simai Magdolna és Sipkovic Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolájában. Piac-u. 73. Előkészítés állampolgárságra. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1942—43.

Alig érkeztek vissza a tüzoltók, amikor újabb értesítés jött, hogy a kondorosi erdőben is kigyulladt az avar és hat-hét holdnyi területen az ott levő cserjés lágokban áll. A Kóka János ügyeletes tiszt vezetésével kiérkezett tüzoltóknak négyórás munkával, árkolás és víz-sugarak segítségével sikerült a tüzet eloltani. A kár összegét még nem sikerült megállapítani. A vizsgálat megindult a tűz okának megállapítására. Felmerült a gyanú, hogy kipattanó mozdony-szikra okozta a tüzet, de itt is lehetett a tűz okozója ugyanúgy eldobott cigaretta, vagy gyufa is.

Két fiatalkorú strandolót vett őrizetbe a rendőrség

A debreceni rendőrségen sorozatosan tetek feljelentést strandon történt lopások miatt. A tegnapi napon hat újabb feljelentést érkezett be ismeretlen tettes ellen, akik egyik fürdőző vendégtől pénzt, másiktól ruhát, harmadiktól értékes fényképezőgépet loptak. Dr. Péntek Ilona Bundi-utca 4. szám alatti lakostól értékes női karóráját lopták el a nagyerdei strandfürdőn.

A megindult erélyes nyomozás részben már eredményre is vezetett. A rendőrség izgalmas hajszát követően két fiatalkorú, akik a vetkőzőszekrényeket fosztogatták álkulcs segítségével. Kilenc pénztárcát találtak náluk motozásuk alkalmával a rendőrök.

A két gyereket őrizetbe vették és a vizsgálat befejeztével átadják őket a fiatalkorúak bíróságának. A rendőrség felhívja azokat, akiknek pénztárcáját a strandfürdőn lopták el, hogy jelentkezzenek a két fiatalkorúnál talált pénztárcák megsejlesztésére a rendőrségen.

Urvacsoral előkészület a Kistemplomban. A most folyó bűnbánati héten ma keddtől kezdve szombatig minden délután 6 órai kezdettel igehirdetéses istentisztelet tartatik a Kistemplomban, melyre a gyülekezet figyelmét szeretettel felhívja az egyházközség vezetősége.

Százezerpengős aranyzsákmányt 36.000 pengőért vásárolt meg három budapesti lakos, Deutsch Aladár, Diamant Sándor és Grünstein Ignác. A rabolt aranykészletek nagyrészt a három letartóztatott orgazda lakásán megtalálták. Az aranykészletek és ékszerekből pesti aranyfajtától kerültek az orgazdákhöz.

Meghalt Szlovákia legöregebb püspöke, Blaha Marian besztercebányai püspök 74 éves korában.

A német légi legényverem vezérkari főnökét — kívánságához képest — a haretéren, munkahelyének közvetlen közelében temették el szombaton délután katonai pompával. A temetésen jelen volt Göring tábornagy is.

A Balaton mellett soha még ilyen meleg nem volt, mint a napokban. A hőmérsékletben 35 fokot, napon pedig 54 fokot mutatott. A fürdőzők tízezrei rohantak meg a balatoni fürdőket és a szállodákban még a ping-pongasztalokat is vendégeknek adták — alvás céljára.

Ráesett lábára egy meszesláda az apafai vasútépítőknek Berényi Sándor 43 éves Bellelő 91. szám alatti lakosnak. A mentők részesítették első segélyben.

A dunai fürdőzésnek három halálos áldozata van, Komárom mellett egy főhadnagy fulladt a vízbe. Komáromoscsón Kur Géza református lelkész tűnt el a hullámokban. Gután Szabó Gábor tisztviselőt nyelte el a Duna.

A közönség szava

Egy fürdőző panasza

Igen tisztelt Szerkesztő Úr!
Vasárnap kint jártam a nagyerdei strandfürdőben. Zsúfolásig megtelt, sőt azon túl. Csodáltam, hogy birkozik az emberek türelmetlensége és túrelme egymással. Az alkalmazottak, mint fegyelmezett jókatónához illik, udvariasak, előzékenyek voltak az utolsó idegcsomójukig. A fürdővendég senkire sincs tekintettel, csak saját magára. Nyugodtan eldobja a füre az égő cigarettát, elvégre azt senki sem kívánhatja tőle, hogy meztelábasan eltapossa. Jön a gyanútlan fürdőző társa, felfelé néző szemmel s egyszer csak nagyot ordít, mintha csak vipera marta volna meg. Majdnem. Belelépett az égő cigarettába, meg is állt rajta. Kinlódhatik jó pár napig a sebes lábával. Masok az éles csontdarabokat szórják szét azon a részen, ahol ettek. Ki törődik mással? Belelépnek a hegyes csontba, kész a vérmérgőzés. Eldobálják a barackmagot, mely hegyével felfelé betaposódik a fü közé, vagy ha cipővel rálepnék, összetörnek s mint sok tú mered az áldozat lábára. Hőhá vannak kosarak, szemégyűjtők az egész fürdőtelepen mindenütt, nem használják. Külön gyerekek gyűjtik össze a szemetet, de ez sem segít.

Ugy látszik, helyesek azok a megfigyelések, melyeket régi törzsvendégek látnak, hogy a fürdőző közönség struktúrája megváltozott. Innen van ez a sok anomália, basáskodás az alkalmazottakkal szemben, akik pedig szintén emberek és örülnek, ha sok a vendég, mert abból élnek.

A vizet háromszor hetenként teljesen kicserélik, ezenkívül minden éjjel leeresztik a víztejetének jórészt, napközben pedig folyton folytatják le a medencék tetejét és friss vízzel állandóan telítik, tisztítják az egész medence tartalmát. Ezért is valamivel hidegebb az úszó medence vize, mert nem engednek bele annyi hőforrásvizet, nehogy könnyen bomlásnak induljon a víz.

Nagyon kellemes lenne mindenki számára a fürdőzés, ha az emberek fegyelmének magukat nem vernék fel szándékosan a port, hiszen olyan pompás, tiszta a levegő az erdőn — ha tisztán hagyják. Ha fürdővárossá akarjuk fejleszteni Debrecent, ehhez feltétlenül meg kell adni az előfeltételt: a kulturáltságot. Tisztelettel:

Sokak nevében egy fürdővendég.

A Lónyai-utcának ismét panasza van

Hála és köszönet lapjuk segítségével, a kb. két héttel ezelőtti bogyári hulladékupacok — mint járvány- és légytenyészítők — lehomokoltattak. Két napja azonban újabb fedetlen halmozatot süt a forró nap és ismét van légyinvázió. A szag és a legyek lehetetlenné teszik nemcsak az udvarokon tartózkodást, hanem a lakások szellőztetését is. Ebben a hőségben zárt levegőben és állandó fertőzés veszélyében kényszerülünk élni. Gyors és erélyes hatósági intézkedést kérünk, hogy a jövőben ne fordulhasson elő ismétlés, mert ha a járvány felüti fejét, elharapódzhat ez egész városra. A Lónyai utca és környéke.

Becsületes megtaláló. Szikszai István Nyil-utca 5. sz. alatti lakos az utcán megtalálta Kiss János debreceni lakos kezé- és lisztjegyét. A becsületes megtaláló személyesen felkereste a talált jegyekkel a károsultat, hogy átadja neki.

Kisebb és nagyobb gyermekek betegségeinek kezelésében igen sok esetben alkalmazták a természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet, azért, mert hashajtó hatása alapos, megbízható és rendkívül enyhe. Kérdezze meg orvosát

Ugy szeretnék hinni neked...

(Dalszöveg)
Ugy szeretnék hinni neked hűtlenné lett kedvesem... Még egyszer a két karodba simulni szeretném. Felgyújtani lelkemben a réges-rég kihalt vágyát S ha látnám, hogy újra szeretsz, talán — el is dobnálak.

Lehullott már minden virág, Kopár ősz jött a nyárra. Miért lobbant szívem lányra ajkad alnok csókjára? Miért hittem, hogy örökké tart a nyár, a kikelet... Nem lehet, hogy a szerelem legyőzze a zord telet.

Wagnerne Szűts Adel.

Felrobbant egy villanyos jegszekrény Budapestben Sebők Tiborné lakásán. A robbanás következtében elpusztult az egész lakás, a bútorok összetörték, a falak beomlottak. A vizsgálat megállapította, hogy a gáztűzhelyről szivárgó gázt robbantotta fel a villanyos jegszekrényből kipattanó szikra.

A szászhalombattai tömegkatasztrófa ügyében befejezték a vizsgálatot és megállapították, hogy a kútnál azért volt mérgező gáz, mert a benzimotor kipuffogója töltötte meg gázzal a kút üregét. A vizet szívó benzimotor így okozta halálát dr. Bíró Jánosnak és három alkalmazotjának.

Elvesztett női aranyláncot talált a Böszörményi-úton Hónig Armin Böszörményi-út 49. szám alatti lakos. Igazolt tulajdonosa a megtalálónál átvette.

A zágrábi polgármester az elektromos áram fogyasztását erőlyesen korlátozta. A magánüzeműek az eddigi fogyasztásnak 60 százalékát, az ipari vállalkozások pedig eddigi fogyasztásuknak 50 —60 százalékát használhatják. Az áramfogyasztást egyébként már néhány hónappal ezelőtt ugyancsak erőlyesen korlátozták. A városi vezetőség ezt az intézkedést a szénhiánnyal indokolja.

Véletlenül agyonlőtte feleségét Kőkös községben Kovács Sándor sepsiszentgyörgyi igazgatótanító. Majd felesége halála miatt elkeseredésében agyonlőtte magát.

Internáltak a sárospataki járásban Vajda István 15 holdas gazdálkodót, aki földjével nem törődött, italozott és idejét naplopással töltötte. Vajda a földjét nem is művelte rendszeresen és ezzel vétkezett a közellátással szemben.

Túristák figyelmébe! Barát-kára és a Bratka völgyébe rendezünk kirándulást folyó hó 28—29. napján. Debrecenből indulás szombaton délután félnyolcor, visszazárkezés vasárnap este 10 órakor. Vasúti költség 22 pengő. Hálás Nagyváradon. Jelentkezést elfogad a keddi túristaösszejövetelen a Gambinusban a pénztáros. Későbbi jelentkezést nem vehet figyelembe. Étekezés hátságkából vagy vendégülében. A Mátyás-túrába ez is beszámít. Jó gyaloglók jelentkezzenek.

Hirdetmény élelővészetről. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága értesíti a város érdekelt lakosságát, hogy a gyalogozó a hajdúbadházi lőtérrel folyó évi augusztus hó 25-én, 26-án, 27-én és 31-én, továbbá szeptember 1-én és 2-án reggel 7 órától délután 18 óráig élelővészeti tart. A lőgyakorlat napján a lőtérre lépni, ott tartózkodni tilos és életveszélyes. A lőtérrel területen nem robbant lövedékek, vagy azok alkatrészeinek érintése tilos és feltalálásuk az érdekelt község előjárásának bejelentendő. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

**Agyonlőtte a bérkocsist,
mert mástól fogadta el
a viteldiját**

Megdöbbentő eset történt vasárnap Szolnokon. Baudis László szolnoki telegkönyvvezető ismerős társaságban mulatozott és igen italos állapotban érkezett egy bérkocsin két barátja kíséretében a lakása elé. Bohák Ferenc bérkocsinak a viteldiját az egyik barátja fizette ki, mire a telegkönyvvezető dühös lett és arra hivatkozva, hogy barátai az ő vendégei, tehát nem fizethetnek, követelte a bérkocsistól, hogy adja vissza a pénzt. Bohák erre nem volt hajlandó, mire Baudis elővette a pisztolyát és háromszor hasbalötte a bérkocsist. A golyók halálos sebet okoztak, 36 helyen tépték össze a szerencsétlen ember beleit. Bohák meghalt a kórházbeállítás után. Baudist a törvényszék fogházába vitték.

Gyászrovat

Czerovszky Zoltán gyásza

Mély gyász érte Czerovszky Zoltánt, a debreceni m. kir. államrendőrség detektívcsapatjának kiváló, értékes tagját, a rendőrség politikai osztályának vezetőjét. Édesapja Czerovszky László, nyugalmazott MÁV-tiszt, életének 81-ik évében egyhónapi betegkedés után elhunyt.

A megboldogott negyven éven át fejtett ki a m. kir. államvas utaknál érdemekben gazdag szolgálatot. A kötelesség teljesítés mintaképe volt. A köztisztviselői állásáról, több társadalmi egyesületben vezető szerepet vitt. Előrehaladott kora dacára élet-erős férfi volt. Halálhíre nagy-számú tisztelője lelkében ébresztett mélyeséges részvétet.

Czerovszky Zoltán detektívét édesapja elhunyt alkalmából számon keresték fel részvét-nyilatkozatukkal. Kartársai és tisztelői ösztinte szívvel osztottak mély gyászban.

Bagi Jánosné Hatalóczy Judanna 45 éves korában elhunyt. Temetése kedden 1/4 órakor lesz a disztravatalozó teremből. Lakás: Apafi-u. 87. Gebauer rendezzi.

Kulesár István nyug. MÁV fő-raktárnok 58 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a köztemető disztravatalozó teremből. Lakás: Homok-u. 99. Dankó temetkező.

Földesi Gyula cipész-mester 41. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Borz-utca 19. Temetését Bartha vállala-talozó végzi.

Rák Jancsika csecsemő temetése kedden három órakor lesz a három teremből római katolikus szer-tartással. Csúrka temetkező.

III. ZSIBRITA FLÓRIÁNNÉ

szül. Sz. Tóth Julianna Áldásos életének 45-ik, a legboldogabb házasságának 25-ik évében rövid, de súlyos szenvedés után folyó hó 22-én visszaszadta jószágok lelkét a Teremtőjének.

Temetése folyó hó 25. napján, szerdán délután 6 órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozó teremből, római kat. egyház szertartása szerint. Engesztelő szentmisé-aldozatot folyó hó 26-án 8 órakor fogjuk az Egkek Urának bemutatni a Dominikánusok Károly Ferenc József-úti kápolná-jában.

Nagyon szeretünk, sohsem felejtünk! Bónátos férje: ifj. Zsibrita Flórián. Gyer-mek: Irma (Belgium-ban), Magdolna, Aliz. Apósa: id. Zsibrita Fló-rián nevével Ordasi Bor-bálával. Valamint a ki-terjedt rokonság nevé-ben is.



SZÍNHÁZI KISTÚRÓR

KARSOROZÁS lesz ma déle-n a Csokonai Színházban. A színház igazgatósága ezúton is fel-hívja azok figyelmét, akik kedvet és hajlamot éreznek a színi pá-lyára, hogy 12 órakor jelentkez-zenek a színház titkári irodájá-ban úgy férfiak, mint hölgyek. A színház igazgatósága ugyanis a debreceni jóhang, ügyesen tán-coló, tehetséges fiatalokból kíván-ja kiegészíteni a kárt.

A SZÍNHÁZ megnyitó előadá-sának a „Mosolyországa” Lehár nagyoperettnek szebbnél-szebb díszlettel elkészülték. A darabot B. Unger direktor teljesen átöl-gozta forgószínpadra, remek ba-lett táncszámokkal tűzdeltte meg. A darab ötször egymásután kerül színpadra Barabás Sárival, Liza és Dalmady Gézával, Szu Chong szerepében.

THURÓCZY GYULÁT, a szé-kelyföldi színházgatót hivta meg Kecskemét városa a téli idényre előadások tartására.

SZABÓ SAMU, a Csokonai Színház új együttesének egyik fő-erőssége, akit bizonyosra vesszük — hamarosan kedvencei sorába avat a közönség. Debrecenbe ér-kezett és itt tölti szabadságát.

A ZENEBOHÓCOK c. Zilahy vígjátékot is felújítja szeptem-ber folyamán a színház prózai együttese, főszerepekben Móóry Lucyvel, Havadi Nagy Ilonával, Badóczy Istvánnal, Károlyi Ist-vánnal, Márky Gézával.

FILM

HUNGARIA. Nem több s talán nem is kevesebb a Hungaria filmszínház „Anyánasszony ka-tonája” című újdonsága a szok-ványos katonai vígjáték. Sorra felvonul előttünk az utolsó év-tized majdsak minden stíkerült katonája ebben a darabban s ha a tálalás nem mindég találja is meg a józslés vonalát, nagy általánosságban kielégítőnek mi-nősíthető a darab. A szereplők ebben a vígjátékban kizárólag önmagukat adják s így elevenítik önmagukhoz mérten jó. A

SPORT

**Balszerencse és a támadósor
gólképtelensége miatt csak az egyik pontot
hozta el Szegedről a DVSC**

DVSC—SZVSE 0:0.

A DVSC Nagy Mihály, Csokai, B. Nagy, Orosz, Mester, Zilahy, Szabó, Tisza, Szilágyi, Serfőző Sidlik összeállításban játszott. Pokoli hőségben kezdődik a mérkőzés, a DVSC az elfogódottan kezdő szegedi csapat ellen mind-járt támadólag lép fel, egyik hely-zetet a másik után teremt. Szabó elől nehezen ment a tüneményes formában védő Papp. Sidlik tiszta helyzetbe kerül, de a játékevezető lejt jelez. Serfőző nagy lövést, majd Szabónak a szögletzúszólótól csavart ravasz labdáját csak bravúr árán tartóztatja fel a szegedi kapus. — Mester jól fogja Tihanyit, a szegedi támadósor legveszélyesebb embere a balszélső Bundik, aki „majdnem” debreceni csatár lett. Sidlik szögletét csak a kapufa menti, Szilágyi fejesét pedig Papp fogja ki. Az utolsó percben Fábán lábáról merész bevetéssel szedi le a labdát Nagy Mihály.

A második féldobban már kevesbé játszik alárendelt szerepet a szegedi csapat, Ottó, Tihanyi s Bundik révén veszélyeztet is, de azért ez a játékidő is nagyrészt a debreceni vasutasok fölényének jegyében folyik le. Szilágyi két nagy helyzetet hagy ki, lapos fe-jesét pedig szerencsével védi a kapus. Tisza 3 méterről tisztán állva is fölé lö, Szabó is óriási helyzetben hibáz. Hiába, a bal-szerencse és a támadósor meddő játéka következtében semmi sem sikerül. Sőt Tihanyi üres kapura küldött két lövést egymásután B. Nagy menti.

A DVSC jól játszott, közel is állt a győzelemhez, de a támadó-sor még mindig nem találta meg góllövőcspóját. Nagy Mihály ke-vés dolgát jól végezte, Mester kitudón, Csokai és B. Nagy jól

személyhez kötött szerepeket Sz-lassy László, Pelsőczy Irén, Va-zsary Piri, Mály Gerő és Bilcsi Tivadar játszáka nagy közönség-siker mellett.

Közele esőt jósolnak

Mindenfelől felhangzik a fo-basz: esőt Uram, esőt!
A több, mint hat hét óta tartó szárazság megvil minden elő-nyét, embert, állatot, de leg-főbbképpen a növényeket.

Több jel arra vall, hogy most eljűk az aszályos forró idő utol-szó napjai. Szakértők és az idő-jrással behatóan foglalkozó gazdaemberek is közele esőt jó-solnak.

Több rendbeli apró jelenséget hoznak fel ezzel kapcsolatban, ami mind az eső közeledtére mutat. Így: a legyek a szokott-nál is szemtelenebbek, a szu-nyogok a szobákba, általában fedett helyre igyekeznek. A bé-kák fölöttébb brekegnek és vé-gül, hogy a rádió serceg.

De a barométer is megvigasz-tal, mert esőre hajlik, illetve 765-re esett tegnap délután.

Mint értesülünk, a Felvidéken és Erdélyben már voltak kiadás-ások, Európa déli részén is ha-talmas esőzések fordultak elő, így többek között Rómában is nagy esők voltak.

**A völégény meghalt,
a menyasszony
agyonlőtte magát**

A Szabadkával szomszédos Csantavér községben édesapja vadászfegyverével agyonlőtte magát Forgó Kálmán földbirto-kos Nessie nevű 19 éves leánya. Forgó Nessienek Sembery Sán-dor kalocsai tisztviselő udva-ról, de néhány nappal ezelőtt tüdőbajban meghalt. A kislány a Balaton mellett nyaralt és visszatérőben érte a szomorú hírt. Anyira lesújtotta, hogy kiment a nyári konyhába, édes-apja vadászfegyverét a konyha egyik gerendájára kötötte és spargával rántotta el a ravaszt. A golyó a szívébe fúródott. A lövésre figyelmesek lettek hoz-zatarozói, hozzarahantak, de a fiatal leány csak nővére nevét ismételtette és pillanatok alatt meghalt.

1. Kispeszt	8:0	7
2. Kolozsvár	3:1	2
3-4. Ferencváros	5:2	2
5. Nagyvárád	5:2	2
6. SALBTC	3:2	2
7-8. SZVSE	4:3	2
9. Ujvidék	0:0	1
10. BSZKRT	3:4	0
11-12. Szolnok	2:5	0
13. DIMÁVAG	1:3	0
14. Elektromos	0:3	0
15-16. Ujpest	—	0
15-16. Gamma	—	0

A DVSC játékosok közül a hét-tizenegyében a tartalékcsoportba bejutott Orosz, dicséretet kapott Mester, Zilahy, Tisza és Szilágyi.

A BSZKRT ellen játszik vasárnap a Diószegi úton félhat-órai kezdettel a DVSC. A mér-kőzést Jania vezeti, partjelzők: Egresi és Körösi lesznek. Előző-leg féléneg órakor NB III. baj-noki mérkőzés lesz a DVSC II—Nagykárolyi AC között. Az NB I-ben még Gamma—SALBTC. Vasas—Szolnok. Kispeszt—Uj-pest. Nagyvárád—Kolozsvár. DI-MÁVAG—Elektromos. Ujvidék—SZVSE mérkőzések lesznek.

Farkas Iván kifűnény vezette a SALBTC—Ujvidék NB. I. mér-kőzést. A lapok kiemelik a deb-recei sportember nagyvonalú játékevezetését.

Az MLSZ elnöki ülésén ki-mondották, hogy az NB. I. mér-kőzések kezdési időpontja aug. 16-31-ig félhat, szeptember 1-15. félót, szeptember 15-30-ig: négy órakor.

Kiszeley és társainak szerző-d-tetési ügye még nincs letárgyal-va. Az ügy csűförtökön az MLSZ elnöksége elé kerül és az ülésen az elnökség igyekszik módot ta-lálni arra, hogy a szerződötési kérdés a játékosokra nézve ke-zező elintéztet nyerjen.

Az országos atletikai versenyen a DEAC csapata a pontversenyben 43 pontjával a 14-ik helyen végzett harminc egyesület között.

A magyar úszóabajnokságok második és harmadik napján a következő versenyek voltak az egyes számok bajnokai 400 mé-teres gyorsúszás Tatos 4 perc 58.4 mp 200 méteres hölgyúszás: Novák 2 perc 44.6 mp. 400 mé-teres ifjúsági gyorsúszás: Szat-mány 5 perc 10 mp. 100 méteres hölgy hátúszás: Novák 1 perc 21.4 mp., vegyesváltóban az UTE 5 perc 0.2 mp-et úszva győzött.

A harmadik nap eredményel: 100 méteres gyorsúszásban: Kö-rössy 1 perc 00.4 mp. 100 mé-teres hátúszás: Galambos 1 perc 11.4 mp. 100 méteres hölgy gyors úszás: Novák 1 perc 13.2 mp. 200 méteres mellúszás: Szegedi 2 perc 46.4 mp., országos csúcs be-állítva, 4x200 méteres váltóban első az UTE 9 perc 39.2 mp. — 4x100 méteres hölgy gyorsváltó-ban első a Szegedi UE 5 perc 24.2 mp. A férfi toronygrást Hidvégi, a hölgyekét Ligeti nyerte meg.

Balla Tibor a DEAC kiváló műugrója, a magyar műugró baj-nokság népes mezőnyében az elő-kökötök helyet foglalta el.

A DEAC hölgyteniszeseinek

sikere. Az országos vidéki tenisz-csapatbajnokság küzdelmet Ma-rosvásárhelyen bonyolították le a DEAC hölgycsapata a B. cso-porthban második helyen végzett. Az eredményel a következők: DEAC—BSC 3:3. A debreceni győzelmeket Darkó, Papp és Gombosné szerezték, DEAC—Sz-TC 4:2. Ezen a mérkőzésen Dar-kó, Boros, Gombosné és a Gom-bosné—Boros pár szerzett győ-zelmet.

Tegnap kezdődött az országos ifjúsági tenisz edzőtanfolyam, melyen Debrecenből Papp és Kiss a DEAC két kiváló hölgyjátéko-sa vesz részt.

A DEAC rendezésében szom-baton úszóverseny a városi úszó-dában s ezen a versenyen a ke-rület legjobbjai indulnak.

Dr. Kapros László, a DEAC ki-váló magasugrója vasárnap Cse-pelen a WMTK atletikai verse-nyén 185 centimétert ugrott mag-asba s ezzel az eredménnyel is bebizonyította, hogy jelenleg is a legmegbízhatóbb magasugrónk s a válogatottban a helye.

A DVSC kerékpárosainak si-ker. Vasárnap Szabadka és Uj-vidék között bonyolították le az országos vasútas kerékpárba-jnokságot s ezek során az 50 km. felnőtt vaskerékes versenyben Gergely DVSC hatodik lett, Bal-lang DVSC pedig nyolcadik. Szá-nyí DVSC a kerékpáros leve-ntebajnokságban harmadik, a 30 kilométeres leveinte vaskerékes versenyben Bogdány DVSC első.

A DVSC II. Nagyvárádon 2:1 arányú vereséget szenvedett a Nagyváradi MAV csapatától. A DVSC 9 emberrel állott ki, mert Beluch és Galambos lekették a vonatot, az Osztróvczyt és Bérest pedig, akik nyilvánvalóan a mérkő-zés „barátságos” jellegét igyekeztek alátámasztani, kiállította a játék-vezető. A DVSC gólját Osztró-vczyk lőtte. A csapatból Ille, Kopjár, Keskeny, Osztróvczyk, Béres játszott jól.

A DVSC II. NB. III-as csapa-tának vasárnapi ellenfele a Nagy-károlyi AC, vasárnap a Szat-mári SE ugyancsak NB III-as csapatát látja vendégül és fölé-nyesen 3:1 arányban legyőzte ri-válását a nagykárolyi csapat. A mezőny kimagaslóan legjobb em-bere Harsányi László, a kitudó debreceni játékevezető volt, aki erőlyes jöszemű, biztos lételetű játékevezetőnek bizonyult ezúttal is. A Nagykarolyi AC megerősí-tet, komoly játékerőt képvisel és a vasárnapi előmérkőzés is szép, élvezetes sportot ígér.

A D. Villanygyár csapata szép játékokat mutatva 2:1 arányú ve-reséggel tért haza Ungvárról. Ez a minimális vereség a megerősített Rusjtól hízelgő a debreceni NB III-as csapatra. A D. Villanygyár Vágó, Eötvös, Sarkady, Erdel S., Elek II. Nagy Lajos, Baré, Elek I. Palugyay, Kántor, Nagy Sándor összeállításban játszott. A Rusj góljait Berecz és Csancsinov, a D. Villanygyárét Nagy Sándor lőtte. A Villanygyár legjobbjai Sarkady I., Elek II. Vágó. Nagy Sándor voltak. Vasárnap a Püs-pökkladányi MÁV-val játszik a D. Villanygyár Püspökkladányban.

**Valószínű eg bevezetik
a nem gazdálvokra a takarmányjegyet**

Az elsőfokú iparhatóság hir-detményt bocsátott ki a nem gazda lótulajdonosokhoz, hogy jelentéské, ve, vajjon lovak takarmánnyal való ellátása biz-tosított-e vagy sem. Ennek a felhívásnak az az előzménye, hogy ezelőt két héttel az Ipar-tisztület kérte a közállatásügyi minisztert, hogy az ipari lovakat is lassák el „szjadaggal”, mer a szabad készletből nem tudják ellátni az állatokat.

Most tehát összeírják az álla-tatlan lovakat és a meglevő ta-karmánykészleteiket — ha van

es ezeknek az adatoknak a birtokában történik meg a mi-nisztériumban a rendelkezés a lovak takarmányának biztosítá-sáról.

Az összes illetékes tényezők is közben járnak a siker érdeke-ben, de a hivatalos eljárásoktól függetlenül Galamb Ferenc ipartestületi elnök eliar Buda-pesten az illetékes minisztéri-umokban, hogy a döntést minél sürgősebben hozzák meg.

A lovak ellátás-biztosítása er-dekében a hatóság a következő hirdetményt bocsátotta ki:

**Felhívás
a lótulajdonosokhoz**

Felhívom mindazokat a lótu-lajdonosokat, akiknek a lovak nincs megfelelően ellátva takar-mánnyal és szükségük van arra, hogy a hatóság gondoskod-jék lovak takarmányúszásgie-téről, augusztus 24-én és 25-én délelőt a hivatalos órá: ottl jelentkezzenek a városi csőfőkü iparhatóságnál. (Kossuth utca 20. III. 96. szoba).

A jelentkezéshez hozzák ma-gúkkal lovak jartatlevélét is.

mert igazolandó az is, hogy könnyű vagy nehéz igazoltok van-e.

A jelentkezők kizárólag azok-ra vonatkozik, akik ipari vagy kereskedelmi üzemben haszná-lnak lovak, hivatalos tnyarozók, szállítmányozók, bérkocsisok. (Tehát gazdákra nem vonatko-zik a felhívás!)

Akik a megadott 48 óra alatt nem jelentkezőnek, úgy tekintet-nek, mint akiknek lova el van látva szalás takarmánnyal.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú iparhatósága.

A gyümölcs ár

A közellátási miniszter megállapította a vegyes gyümölcs és a gyümölcsfeldolgozó ipari felmérések, valamint a gyümölcs, a gyümölcs és főzélkonzervek legmagasabb fogyasztói árát. A rendelet értelmében a gyümölcsök legmagasabb fogyasztói ára 55, illetve 60 százalék fogyasztási répacikartartalommal a következő: almaíz 4.90, eperfinomíz 7.90, sárgabarack, meggy, málna és ribizke finomíz 7.—, eper és málnajam 9.—, őszibarack és meggyjam 8.50, sárgabarack és ribizkejam 7.80 pengő kg-ként. Másféle, illetve többféle gyümölcsből előállított iz és jam a vegyes és a szilvaiz kivételével a közellátási miniszter külön engedélye nélkül kimérve az ország egész területén legfeljebb kg-ként 4.90 pengő fogyasztói áron hozható forgalomba. A rendelet kimondja, hogy üvegbetét-

ként felkötés üvegekért 60 fillért, 1 kilóért 1 pengőt, 2-5 kilóért 2.— pengőt lehet számítani.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A Városi Takarékszövetkezet Részvénytársaság zálogházában 1942. évi október, november, december hónapban elzálogosított illetve 1943. évi április, május, június hónapban lejárt 15330 számtól 19482 számig arany, 31416 számtól 39907 számig egyéb ingó, zálogtárgyak közül azok, melyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1943. augusztus 26-án délután 3 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az elzálogosított árverésre kerülő tárgyak jegyzéke az intézet helyiségében megtekinthető.

Hosszabbítások az árverés előtt legalább két nappal eszközöndök.

Debrecen, 1943. július 9.

Az Igazgatóság.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGÁNYOMOZÓ

HALOCSY legrégibb magányomozó megfigyelési nyomozási bizkreték, ereményesek. Zöldfa u. 3. szám. Telefon: 28-72.

BAROSSY magányomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág u. 21, telefon: 23-78. 54-764 11. 9.

Alkalmazást nyer férfi vegyes

KERESÉK szeptember 1-re inas házaspárt, jó bizonyítványokkal. Leveleiben ajánlatokat dr. Okolicsányi József Buj. Hermina-tanya, Szabolcs-megye címre kérések. 2-1390

MEGBIZHATÓ kifizető azonnali felvezetés, Hanrya raktár, Piac u. 40. 2-284

FAVÁGÓKAT állandóra felvezetek. Bakfűrészem van. „Turul” faterp Bőszörményi út 2. 2-275

GAZDASÁGI ALLÁS

GAZDASÁGI esetfelet keresek bentkosztra közteli tanyára. Jelentkezni lehet MÁV Kolónia 17. 26-795 vv

EGY jóra való, józan-életű fiatalembert keresnek felvezetésre Laczi István és Társai bor- és gyümölcskereskedők. Hatvan u. 3. 26-289

KERESKEDELMI férfi

ÜGYES fiatalember, ki a kiszolgálásban is jár-tas, felvételt, Bíró, Bethlen u. 36. 48-1272

IPARI

MEGBIZHATÓ fiatal cukraszégedet azonnali belépésre felvezet. Szabolcsi cukraszoda Nyiregyháza. 33-1278

PEKSKÉGBE sütegezőt keresnek felvezetésre azonnali belépésre felvezet. Árpád-ter 13. 33-265

FÉNYKÉPÉSZ segédet vagy leányt, azonnali belépésre felvezet. Adler fényképész, Deák Ferenc u. 1. 33-303

FIATAL timárségéd felvételt, Nyiregyháza Rákóczi u. 47. 33-72

FÉRFI konfekció szabóságban jártas szabász, azonnali belépéssel felvételt. Cím a kiadóban. 33-334

ÖNÁLLÓAN dolgozó pékségedet állandó munkára felvezetek. Ki kerék pározni tud kifutónak jeleltekzen. Csapó u. 101. Tóssér sülte. 33-305

JOMUNKÁS fodrász-segéd azonnali felvételt. Varga, Vár u. 2. 33-333

VILLANYSZERELŐ

segédet azonnali felvezetésre, Metcor csillár-üzlet, Piac u. 9. 33-321

ELŐRANGU villanyszerelő felvezet Mayer mérnök, Batthyány u. 5. 33-313

FIGYELEM! Őszi, téli szövetek érkeztek. Olcsón készítek ruhákat, Tegdes, püspöki palota 33-1996 11. 20.

KERESTETIK egy fiatal fodrászsegéd, aki úri és hölgyfodrászathoz ért. Teljes ellátással Pestre. Értekezni Dugovics Titusz utca 2. sz. 33-273

TANULO FIU

KERESKEDŐ tanult felvezet Kiss uridivatüzlet, Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 64-1223

SZABOTANULÓI fizetéssel felvezet Kiss uridivatüzlet, Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 64-1223

TANULÓ felvételt, Gyenes szerelőmesternél, Szent Anna u. 8. 64-326

RÁDIO és villanyszerelő tanult felvezet Mayer mérnök, Batthyány u. 5. 64-315

KIFUTÓ FIU

KIFUTÓFIU azonnali felvételt, Rákóczi u. 9. sz. kapualatt, cukorka-üzlet. 9-309

KIFUTÓT azonnali felvezetünk, MONE RT. Piac u. 41. sz. 49-307

KIFUTÓFIUT nagyobb felvezet Török festék-üzlet, Cegléd u. 20. 49-304

JÓCSALÁDBÓL való kifutófiút felvezet Mayer mérnök, Batthyány u. 5. 49-314

BICIKLIRE erős, jóges kocsis, megbízható, kocsi felvételt, Erzsébet u. 55. 49-311

EGY kifutófiút pékségbe felvezet, Boda süte-de, vágóhid mögött. 49-286

KIFUTÓT felvezet a Hegyaljai borüzlet, Piac utca 55. 49-298

ALKALMAZÁST NYER FÉRFI

ÖTVENÉVES, ref. valóság ingatlannal rendelkező komoly kereskedő, üzlethez betársulás, pénz lárnoki, ügynöki stb. elhelyezést keres. Pontos címet a kiadóba kérék. „Megbízható” jelgére. Alkalmazást nyer nő vegyes 4

ÜGYES kislányokat díszmőauár lakkozásra felvezetek, Binéth, József kir. herceg u. 22. 4-295

OMOLY

megbízható kislányt szeptember elsejére keresek gyermek mellé és szobalányi teendőkre. Fizetés 40 P. Szekenderovichné Sesta kert u. 1. 4-1298

SZÉNCOMAGOLÓ leányok, vagy fiúk felvételt, Hatvan u. 21. 4-325

KERESKEDELMI

ÜGYES kiszolgálót felvezet a Hegyaljai bor-üzlet, Piac u. 55. 50-297

IPARI

BŐRVARRÓ gépen varrni tudó leányt azonnali felvezetek, Binéth, József kir. herceg u. 22. 35-294

FODRÁSZ kisasszonyt és segédet azonnali felvezetek Szabó, Erzsébet u. 48. sz. 35-274

KIFUTÓ LEANY

FÉRFI szabóságba kifutóleányt felvezetek, Sassa u. 2. 4. ajtó. 47-327

TANULO LEANY

TANULO leányt felvezet Tokaji nőiszabó, Arany János u. 2. I. e. 63-276

Háztartási alkalmazotti MINDENES

ELSEJÉRE egy rendszeres bentlakó mindenestől keresek jobbizonyítványokkal, két személyhez, jó ellátással. Megbeszélés telefonon: 22-46. vv 30-1311

GYERMEKSZERETŐ főző mindenest keresek kis családnak Cim Pápay József u. 12. Poroszlay út 26 számmal. 30-200 vv.

SAKÁCSNO

SAKÁCSNÓT vagy mindenes szakácsnót azonnali felvezet József kir. herceg u. 35-37. 59-1387

FELTÉTLEN megbízható, fiatalabb, jól főző hávezetőt vagy mindenes szakácsnót jó bizonyítványokkal, esetleg szobalánnyal együtt keresek azonnali esetleg szeptember 1. belépésre. Dóczy József út 7. I. em. Tanári villa. 59-143

BEJÁRÓ

BEJÁRÓ mindenest azonnali felvezetek. Nyil u. 13. 8-310

BEJÁRÓ mindenes azonnali felvételt, étkезде, Batthyány u. 11. 8-299

BEJÁRÓ fél napi munkára elsejére felvételt, Batthyány u. 20. 8-317

KÉTTAG

el-sejére keres hosszú bizonyítványval, jó fizetéssel bejáró takarítót. Cím a kiadóban. 8-292

BEJÁRÓ 2 személyhez azonnali felvételt, Vörösmarty u. 1. 8-277

ALKALMAZÁST KERES

IZR. okl. óvónő elmenne gyermekek mellé. Gyermekszertető jelg. 3-293

ÖSKERESZTÉNY kimondottan örüléány kereskedelmi öretségével 120-as gép, 140-es gyors, jó német tudással, megfélelő elhelyezkedést keres. Ajánlatokat „Urileány” jelgére a kiadóba. 3-283

NÉGY középiskolát végzett fiatal leány állást keres sürgösen, Irodába, vagy pénztárba. Cím a kiadóban. 3-266

ÜZLETI AJANLAT

SIRKÓVEK, műköből és termésköből, mészsalak gyümölcsösök részére és püszsálat, kerti utakra kaphatók a debreceni múkógymárnál, Fűrdő u. 2. sz. 67-279 vv

CLANOTASSON Csaia cianozo vállalatnál Lakásvizsgálások telefonnal. Rákóczi u. 9. telefon: 14-27 szám. 67-269 10. 13.

SZORME budaikat javított alakított, festek veszek eladók Kovary szucsimester, püspöki palota 1. 31. 593 1. 31

CLANÓZ vizsgai, sziszketenit feliosseg get Kiss, Méliusz-ter 7. Telefon: 14-80. veres-tionpionnal. 606 11 4.

„ASZNALI orakal veszek, javított eladók - Schifmann Vende u. ksalomassua. 1792 1 d

TÖRÖTT gramofonlemezért 2.50-et fizetek. Villanykörte csere 30 fillér. Bíró Hunyadi u. 22. sz. 67-33 11 20

KÁFRANYPÁPIR es szigetelő lemez igényes nélkül kapható Hatvan utca 71. Mészraktár. 67-1332

TETŐFEDÉST cseréppel, palával, kátránypáppal vállal, anyagot is ad. Bulyovszky, Kossuth u. 13. telefonhívó 39-69. 67-306

NYAKKENDŐT szakserűten újalakított tisztító, javító, fordító, Levelezőlap hívásra érte megyek. Timár u. 13. sz. 67-271

ÜZLETI KERESLET

GYÜMÖLCSÖT napi áron vásárol Szabolcsy Zoltán konzervüzem Acél u. 9. 66-1580 9 13

TOLLAT legmagasabb napiáron vesz Hangya tollgyűjtő telep. József kir. herceg u. 71. 66-1903 vv

TART

HÁRMEZERREL társulnék napi lebonyolítható üzlethez. Levelet „Biztos fedezet” jelgére a kiadóba. 61-288

ÉKSZER ARANY, EZÜST

ARANYAT, ezüstöt és brilliánsat napi áron veszek. Szelecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas u. 2. sz. 1856 8. 25

MIELOTT arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas u. 2. sz. 1857 8. 25

ARANYAT ezüstmetüt ékszeret, napi áron vesz Takács Sándorné, Piac u. 56. 19-1872 11. 17

DIÁK FELTÉTELTER

KÖZEL a Dóczyhoz úri családnál lakást keresek képzés lányom részére, ellátással vagy anélkül. Nyelvi korrepetálást is vállal. Cím a kiadóban. 12-251

TELJES ELLÁTÁS

KÉT szolid férfi külön-szobában lakást, kosztót kaphat, vagongymárnál Hétvezér u. 53. 62-264

OKTATÁS

DR. NAMÉNYINÉ gyorsíróiskolájában, gyorsíróiskolájában, el-látandó tanfolyamkezdés. Batthyány u. 1. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Debreceni tanterületi királyi főgáz-gatói engedély száma: 6475.1941-42. 785 9. 26.

TUZELÓANYAG

ELADÓ 20 darab tuskó, kitermelve. Megtekinthető Hosszúpályi és Miskolcra uti elágazástól fél kilométerre, jobbra a Szepesi dűlőben. Kunkli, Jerikó u. 39. 65-1361

AUTO MOTOR, KERÉKPÁR GÉP

PORSZIVO, gramofon, lemezek vétele, kölcsön-zese, veszek motort, ke-rekpart, varrógép. Sol-tész, Kálmán-ter 2. 7-144 10. 31.

220 VOLTOS 1 és fél-2 HP-ig villanymotort ke-resek megvételre. Kunkli, Jerikó u. 39. 7-1362

FIGYELEM! Saját ké-szítmenyű modern kony-haberendezések, festett hálók, kombinált szek-erények olcsón eladók. Arany János u. 1. 7-178

EGY Singer varrógép eladó Mester u. 36. 7-280

HANCSER

JOHANGU rövid zongorát keresek megvétel-re. Ajánlatokat „Zongora” jelgére a kiadó-ba kérék 28-394

ZONGORA hangolási munkát kitűnő képzettséggel vállalom Vargyas Nap u. 17. vidéken is. 28 624 5. 3.

BÚTOR

NINCSEN fenyves kátraktunk, bútort olcsón adunk, Piac u. 71. szani, udvarban, Brilliné. 9-1381 10. 4

HÁLÓSZOBÁK, íróasztalok, egyéb bútorok, olcsó áron, Eötvös u. 66. bútorüzletbe. 9-1428 8. 27

HASZNALT bútorokat írodaberendezést, wert-heimkasszát, üzletbe-rendezést magas áron veszek Verő, Csapó u. 10. sz. 9. 10. 1971

MODERN nálo es kony-haberendezések állan-dóan raktáron. Megren-deléseket vállalom, pon-tosan szállítok, Uj-falussy Sándor, Bethlen u. 56. 9-1470 9. 11

ELADÓ egy szép háló, jutányos áron, Szé-chenyi u. 47. 9-329

KÜLÖNFÉLE bútorok eladók. Simonffy u. 43. délelőtt 9-12 és délután 3-6-ig. 9-319

HÁLÓBERENDEZÉS és más bútorok olcsón eladók. Cegléd u. 8. 9-278

LAKASCERE

KÉT FŐSZOBÁS régi béru minden komforttal (víz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott lak-somát elcserélném ugyancsak kerti három-vagy 4 szobás, komfortos lakással. Cím a ki- adóban. 1462 vv

UDVARRA NYILÓ nagy szobákat elcserélném kisebbért, Pacsirta u. 26. 53-296

BÚTOROZOTT SZOBA

FIATAL orvospárnak a klinika közelében bútorozott szobát keresünk. Értekezni lehet a fogá-szati klinikán, telefon: 12-38. sz. 10-22

BÚTOROZOTT utcai szoba elsejére kiadó, s esetleg ellátással Arany János u. 55. 10-337

NAGY bútorozott szoba elsejére kiadó. Hatvan u. 46. 10-330

EGY, két személy részé-re bútorozott szoba ki- adó, Vár u. 2. 10-270

ELVESZETT

ELVESZETTETEM női divatos fémkarómat. Kérem a becsületese-megtalálót Kuntsek Kor-nél cég pénztárába, ju-nalóm ellenében leadni. 13-328

BECSÜLETES megta-láló adja be a lakásba azokat az iratokat, me-lyet tegnap a hid körül talált. Barna lárcát meg-farthatja. 13-316

ELVESZETT Nyil ut-cától Sámsoni úton egy férfi bőrtárcát, kerékpár igazolvánnyal, fényké-pekkel, bejelentőlap-pal. Becsületese megtaláló a pénzt, 10 P volt benne, tartsa meg. Iratokat jut-tassa Mátyás király u. 40. Kállai Bálinthoz. 13-291

ELVESZETT egy táska-tanönyvekkel. Becsü-letes megtaláló jutalom ellenében adja le: Elek János, Lónyay u. 33. 13-282

SZOMBATON délután fél 3-4-ig Károly Fe-renc uttól Kis-Macsig elveszett barna bőrtárca-pénzzel, iratokkal. Be-csületese megtaláló jutu-lomban részesül, Faragó u. 10. 13-272

12 pengő jutalmat fizet-tek nagyerdő fűrdőben elveszett műfogamért, úszómesternél. 13-268

VEGYES

KÉT most bűgött koca-fele falásra kiadó. Borz u. 25. 68-331

ANGORA nyul nyírot keresek, Varga u. 34. 68-323

JÓ tejelő tehén tejha-szonra kiadó, Virég-utca 25. 58-71

CSEREÜZLET

VETŐMAG rozstot me-mésített negyosrosat, buzaért cserélek. Dugo-vcics T. u. 14. 11-1414

SZAPPANNAK vaio zsit szappanra becseré-let Pál János szappa-nosmester. Köcssei u. 8. 634. 11 19

100-120 kilós páron-kénti süldőért árpát ce-relnék. Kossuth u. 39. sz házmeister. 11-302

HUSZONÓT mázsa első osztályú vetőrozsért ce-relnék 25 mázsa első-osztályú vetőbúzat. — Minlát kérék, Dr. Lány. Kossuth u. 39. 11-301

HASZNALT ruha - cipő 69

TROPIKÁL zakó, frakk és mellény, mély gyer-mekkosci, olcsón eladó. Blau Dávid, Arany János u. 3. 69-308

ÉPÍTKEZÉSI ANYAG

EGY gerébtokos tele-ajtó, 200x90, 2 drb negy-szárnyas befelé nyíló ab-lak, többféle oszka ablak. Deák Ferenc u. 10. 20-332

KÁLYHA-TÜZHELY

FOLYTONÉGO kály-hák, egyik fatűtéshez, eladók. Hadik u. 20. hét-főtől délutánonként. 48-481 vv

PERPÉTUM

vaskályha, kétaknás, terem-vagy fűtési fűtésére is alkalmas, eladó Csapó u. 17., kályhás üzletben, színházi átjáró, 46-320

INGÓSAGVÉTEL vegyes

ÖTVEN-HATVAN méter horgany beütött készült ereszesatorna-kerek megvételre Cím a kiadóban 37-256

FLAFON-VENTILLATORI megvételre keresek Cím a kiadóban 37 61